

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 112. szám — 1941 május 17 szombat — Ára: 12 fillér

Közöljük a tudnivalókat a vásárlási könyvekről és arról, hogy lehet azokat megkapni

Ballagó

diákok éneke hangzik az iskolaváros Debrecen falai között. Szívet meghatóan mondják a magukat véneknek mondó fiatal magyar diákok a búcsúcsókra intő felhívást. E megilletődés, hogy elhagyják éleztakaszuk egyik hajlékát az iskolát, sokszor rejt a szívekben már nagy elhatározást. A dalam ütemes hangjai követik őket az új életbe, a valóságba. Az ismeretszerzés otthonából kilépnek a továbbképzés magasabb utain az élet küzdőtereire, hogy meglassék ki válik hasznára a nemzetnek.

Füák és leányok ballagása egyszerűsödött kiválás olyan közösségből, melynek kezdete a gyermekévek tisztaságához ér vissza s most érett ésszel, de az ifjúság lobogó alkotó elhatározásával készítik helyet a maguk számára, mert dolgozni akarnak.

A ballagás hangjai közé olyan szépen odaillesk egy-egy csoportkép, hol a búcsút mondó diákok veszik körül kedvesen megszokott tanáraikat. A kép kerete könnyező szülők és testvérek öröme, hogy milyen nagy lett, akit kézen fogva vezettek egykor s most az öntudat bizalma erősíti őket.

E ballagó csoportok mögött maradó évek édes emlékei most már csak akkor térnek vissza, amikor a kitűzött találkozási éven megint kezét szoritának egymással. Addig mi minden történéstől velük. Majd elbeszéli egymásnak, mi most azon örülünk, hogy ennek az ifjúságnak a kezébe a történelmi idők különös megbízatása van letéve. Nagy-Magyarországot kitépíteni s olyan erőssé tenni a test erejével, a műveltség oszlopaival, a jövődöbe vetett hit alapkövén, hogy ne érje megaláztatás. Olyanná tenni, hogy ne legyen egyszem tékozlóvá azokból a javakból, amelyeket az iskola adott számukra két kézzel. Am lehet, hogy egyikre-másikra sok próba vár az életben, amikor nem fogják őket megérteni amikor a rút önzés ellük áll, vagy az irigység még a mindennapi kenyeret is képes lesz kimarkolni, de ez mind csak próba azok részére, akik nem tántorodnak el emberek üres csábításai között. Ballagó diákok várunk benneteket az örömrák után. Most csak örüljétek, hogy idáig jutottatok. A számadásra készen álljatok, hiszen a jutalom kézen várja mindenikötöket, az alkotó munka gyönyörűségeiben. Közénk jöttök, akiknek szükségünk van a ti szívetek tüzeire. Jöttök, mert hely készült számotokra, hogy boldoguljatok. Fiaink és leányaink vagytok még akkor is, ha nem a mi tűzhelyeinknél és asztalainknál növekedtetek. Miénk vagytok s nekünk kimondhatatlan értékek e hazában, halljátok e nemzet belekapcsolódik az újjaépítés, az új rendezés munkájába. Veletek lehet. Mind számon vagytok tartva! Oh csak egy is el ne veszne közületek.

A mi ajkunkon a tanácsadás készsége mellett van értetek való könyörgés is a nagy mindenség urához. Reátok



Roosevelt lefoglaltatta az amerikai kikötőkben horgonyzó francia hajókat

Heves harcok Tobruknál, Sollumnál és Abesszíniában — Megindul a küzdelem Indiáért is — A jövő héten kiáltják ki Horvátország királyát Szíria miatt rendkívül kiéleződött a helyzet London és Vichy között
Érdekes fordulat Angliában a Hess-ügy folytán
Diplomáciai szakítás készül Washington és Vichy között

A német-francia viszony javulása, Hitler vezér és Darlan tengernagy legutóbbi megbeszélésének eredményei visszahatást váltottak ki Amerikában. Jellemző a helyzetre, hogy ez a visszahatás olyan, mintha háborús-ellenféllel állna szemben az USA. Newyorki jelentés szerint osztrótkön este a legszigorúbb katonai őrizet alá helyezték az Egyesült Államok kikötőiben horgonyzó francia hajókat.

Ilyen lépést eddig csak olasz és német hajókkal kapcsolatban tettek Amerikában.

Newyorkból jelentik még, hogy »Petain tábornagy a francia néphez intézett esütörtök esti felhívása az Egyesült Államokban igen kedvezőtlen benyomást keltett.«

Roosevelt elnök Hull külügyminiszterrel és Sumner Welles államtitkárral folytatott hosszabb megbeszélése után tegnap este kijelentette: »Eljött az ideje annak, amikor a francia népek választania kell a Németországgal való együttműködés és Amerika barátság között.«

Az olasz Stefani Iroda washingtoni távirata így adja elő a legújabb amerikai fejleményeket: A washingtoni kormánynak a tengerhatalmak katonai és politikai sikerei nyomán támadt haragja minden átmenet nélkül szenvedélyesen robbant ki, amikor értesült Petain beszédéről és arról a megértő támogatásról, amelyet a vichy-i kormány tanusit az új európai helyzet irányában. Valamennyi amerikai rádió rövid hullámon közvetítette Rooseveltnek a francia néphez intézett felhívását

a lázadás megkezdésére és azt az elnöki rendeletet, amely intézkedik az amerikai kikötőkben horgonyzó valamennyi francia hajó lefoglalásáról. Ezt a lépést Hull külügyminiszternek és Sumner Welles külügyi államtitkárnak az elnökkel tett hosszú látogatása előzte meg, aki még mindig a lakásán tartózkodik, mert még nem gyógyult fel teljesen betegségéből. A tanácskozás után Hull külügyminiszter közlés céljából nyomban kiadta az elnöki intézkedést, hogy a francia hajók lefoglalása valamennyi amerikai kikötőben egyidőben történjék meg. Öt hajót a newyorki kikötőben foglaltak le, — köztük a Normandie óceánjárót, — húsz másik francia hajót San Francisco, Orleans és a San pedrói kikötőben foglaltak le, összesen 175.000 tonna tartalommal.

ROOSEVELT AFRIKAI TERVEI

Dakar afrikai francia kikötővel kapcsolatban is felmerültek többrendbeli amerikai tervek. Egyik vezető német sajtóorgánium, a »Völkischer Beobachter« szerint azok a félreérthetetlen válaszok, amelyeket Pepper szenátor idegen támospontok megszállására vonatkozó javaslatára ezektől az államoktól kapott, arra indították, Rooseveltet, hogy bizalmasának háborús kiáltásaitól kissé távolartsa magát, hogy megtarthassa a szabadság védelmezőjének álarát, de azért mégsem gondol arra, hogy támadó szándékait teljesen feladja. Ezt bizonyítja a lap szerint a londoni »Times« washingtoni tudósítója, aki arról értesíti lap-

ját, hogy a Fehéz Házban tovább szövik a Pepper által megkezdett fonalat.

Különösen Dakarra fáj a foguk az amerikaiaknak, ahol az angolok támadása megfiusult. Ezt az azal indokolják, hogy Németország megszállhatja az Atlanti óceáni spanyol és portugál szigeteket.

Dakar fontos stratégiai pont, amelynek fontosságáról az Egyesült Államokra nézve minden északamerikai államférfinak meg kell győződnie lennie — írja a Times. A londoni lap továbbá megállapítja, hogy Roosevelt számtalan megbízottja tartózkodik Afrikában és még többen útban vannak Afrika felé. Ezeknek a megbízottaknak a jelentéseit a helyzet fejlődéséről gondosan mérlegelni fogják Washingtonban.

SZÍRIA MIATT...

Neuer Züricher Zeitung londoni tudósítójának jelentése szerint, Szíria miatt rendkívül kiéleződött a helyzet London és Vichy között. Szíriai repülőtereknek német repülőgépek számára való átengedése miatt az angol kormány bizonyos ellenintézkedéseket rendelt el. A tudósító szerint az angol közvélemény egyébként helyesli a kormánynak azt az elhatározását, hogy Nagybritannia érdekeit szűk esetén fegyverrel védik meg, noha tudatában vannak annak, hogy ezáltal bekövetkezett a volt szövetségessel való fegyveres összecsúszás veszélye.

DARLAN ISMÉT PÁRISBA UTAZOTT

Darlan francia tengernagy helyettes miniszterelnök ismét Pá-

tekintve boldogan sóhajtottunk. Urunk áld meg-e nemzet előretörő diákjait. Nem felejttem el azokat az órákat, amikor örvendő fiatalok társaságában töltve azok mindnyájunk javára szolgáltak. Ma igazán meg kell értenünk egymást a korkülönbség korlátai soha nem voltak arra valók, hogy ezeken keresztül hangoskodjunk egymás felé. — Debrecennek mindig volt olyan ereje, hogy a messze vidékeket járó volt diákjai örömmel tértek vissza emlékeiket felülítani. Debrecen mindig szerette

diákjait, akiket nevelt és táplált. Akik most ennek falai között ballagtok érezték meg a szeretet e visszaváró melegét. A magyar róma ez iskolavárosa utánatok sóhajtt amikor messze lesztok, utánatok kiált amikor veszélyben a hazza. Napsütést nyujt, hogy lássátok utaitokat. A Nagyerdő suhogása körül simogat ha bánatosak lesztok. Debrecennek van kendője, hogy munkában verejtékes homlokotokat letörölje. A harcban porlepte testeteket felültsé. Van ercie, hogy a könnyeket felszártsa

Ballagó diákok jöjjetek velünk nagy kézfogásban megerősödvé! Isten hozott közénk öreg diákokhoz, akik nem búcsúcsókra figyelünk már, hanem a ti első csókotokra, mellyel elköteleztétek magatokat sűrű tartó hűségre magyarságunkért.
Siposs Imre.

TÓKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

risba utazott, hogy ott német vezető személyiségekkel érintkezésbe lépjen. Ez alkalommal átnyújtja a szerdai vichyi minisztertanács határozatait.

A FRANCIA-NÉMET TÁRGYALÁSOKAT FOLYTATJÁK

A Neue Züricher Zeitung párisi levelezője a francia-német tárgyalásokkal és Petain csütörtöki rádióbeszédével kapcsolatosan közli, hogy a francia-német tárgyalásokat tovább folytatják. Az eddig értesült francia-német megegyezés tartalmáról az utóbbi napokban számos találgatás látott napvilágot. Ezekből a helyzetet a következőképp lehet összefoglalni: Francia részről kiemelik, hogy Németország az Egyesült Államok hadbalépésének lehetőségére való tekintettel kénytelen az európai szárazföldet gazdaságilag megszervezni s az egész európai ipart igénybe venni hadianyag termelése számára. Franciaország hajlandó vállalni a neki szánt szerepet, ezzel szemben azonban számít arra, hogy az 1940 júniusi fegyverszüneti egyezmény kikötéseim enyhítenek. Ilyen könnyítés lenne többek között a külföldi sajtókban már megjelent az az engedmény, hogy a demarkációs vonalat Párisztól északra kítolják s a francia hadifoglyok egy részét szabadon bocsátják.

DIPLOMÁCIAI SZAKÍTÁS WASHINGTON ÉS VICHY KÖZÖTT

Egyes washingtoni körök véleménye szerint küszöbön áll a diplomáciai kapcsolatok megszakítása Washington és Vichy között. Ezek szerint Leahy tengernagyot visszahívják, miután megbízatása a Petain-kormánytól kudarcot vallott. Arra számítanak, hogy a francia kereskedelmi hajók lefoglalása nyomán az Egyesült Államok hatálmába keríti a Martinique szigetét, ahol a fegyverszünet megkötése óta több hajó és mintegy 60 millió dollár értékű, nagymennyiségű hadianyagot halmoztak fel.

Tegnap Roosevelt elnök a többnapos könnyű megbetegedés után újra tartott sajtóértekezletet. A »francia néphez intézett szöveg« fűzött kérdések egyikére sem volt hajlandó válaszolni, éppen úgy arra sem, hogy Leahy nagykövetet visszahívja-e Vichyből, vagy intézkedik-e Martinique megszállásáról.

Hull külügyminiszter a panamerikai közigazgatási tanácsülésen kijelentette a többek között, hogy »Le fogják gyűrti azokat a törekvéseket, amelyek erőszakkal akarnak megteremteni egy világhatalmat. Természetesen, — tette hozzá — áldozatot kell hoznunk és nehéz idöket átelnünk, míg idáig eljutunk.

A washingtoni szenátus csütörtökön 43 szavazattal 38 ellenében elvetette az amerikai kikötőkben horgonyzó külföldi hajók lefoglalásáról szóló törvényhez benyújtott póttindítványt, mely megakart tiltani, hogy ezeket a hajókat hadviselő nemzetnek engedjék át.

E póttindítvány szószólói fölösleges háborús kihívásnak mondták ilyen hajók átengedését Angliának.

BERLINI NÉZET AZ ARABOK MOZGALMAVAL KAPCSOLATBAN

A Wilhelm-strassen külföldi újságírók kérdésére a következő feleletet adták: Berlinben nem tudnak arról, hogy kikkel tárgyal az iraki hadügyminiszter Törökországban. Berlinben arról sem tudnak semmit, hogy Törökország milyen magatartást fog tanúsítani Irakkal kapcsolatosan. Berlini

politikai körökben érdeklődéssel figyelik a többi arab ország magatartását, valamint az egész arab világ Irak iránt megnyilvánuló rokonszenvét.

MEGINDUL A HARC INDIÁÉRT

Svájci lapjelentés szerint berlini körök felfogása szerint Indiát veszély fenyegeti. Berlinben olyan hírek terjedtek el, hogy a brit katonai hatóságok, számot vetve a megváltozott helyzettel, a birodalmi gyarmati erőket Afrikában, a Közelkeleten, Indiában, Ausztráliában és Újzéländban újból átcsoportosítják. A kevésbé veszélyeztetett helyekről a jobban veszélyeztetett helyekre vonják össze a csapatokat. Berlinben azt hiszik, hogy Anglia teljes erejével megkísérli az iraki felkelés leverését, hogy ezáltal biztosítsa India külsőét.

Az amerikai szállítványok az utóbbi időben csak kisebb mértékben irányultak Angliába és legnagyobb részük a Vörös tengeren át, Haifába, illetve az egyiptomi kikötőkbe indult útnak, mivel a brit birodalomnak ez az egyik fő ütbörő erősen veszélyeztetve van.

Úgy látják, hogy a brit birodalmi csapatokat főként a Közelkeleten és Indiában összpontosítják, még az anyaország védelmének rovására is. A dolgok ilyen fejlődése mellett és az iraki eseményekkel kapcsolatban Berlinben felvetik a kérdést, nem indul-e meg a harc Indiáért?

A HESS-ESET

még mindig foglalkoztatja a közfigyelmet. Erdemes felfigyelni a német sajtó állásfoglalására. A »Dienst aus Deutschland« hosszabb cikkben foglalkozik Hess esetével. A lap bevezetőjében megállapítja, hogy Berlinben továbbra is nagy nyugalommal figyelik Hess esetét és annak esetleges hatásait. Ez a magatartás azon a tényen nyugszik, hogy az angliai fantasztikus repülés előzményei mind személyi, mind politikai szempontból teljesen egészében tisztázták. Mint mértékadó német nyilatkozatokból kitűnik, Hess esete személyes tragédia, amely teljesen kívül esik a német politikán. Német részről továbbá megvannak győződve arról, hogy Hess Rudolf — bármilyen lehetetlen és minden valóságérzetet nélkülöző volt is vállalkozása — nem eszekekedett becselen szándékából és amennyiben rajta és szabad akarat-elhatározásán múlik, Angliában semmi olyat nem tesz, vagy nem jelent ki, ami ártathatna a német birodalom érdekeinek. Mindezek alapján Berlinben már most azon a véleményen vannak, hogy a Hess-est folytán angol részről mindenesetre nem fognak teljesülni azok a túlfeszített várakozások, amelyeket a szenzációt keltő meglepetés első óráiban a Hess-esethez fűztek. Német részről mindenesetre felkészültek arra, hogy Churchill úrnak nem lesznek gátlásai és brutális mesterkedések segítségével igyekeznek majd kiforgatni Hess Rudolf vállalkozásának értelmét és visszaél trágikus sorsával. A német fejlődésnek — írja a lap — minden személyes vonatkozástól mentesen saját történelmi törvényei vannak, amelyeket Hitler Adolf hajt végre az egész német nép megingathatatlan bizalmától kísérve. E törvények további végrehajtása Angliát nem sokára egész más kérdések elé fogja állítani, mint amilyeneket a fantasztikus angliai repülés feladott számára.

A »Dienst aus Deutschland« a német külügyi szolgálat orgánuma, így megállapításait ebből a tényből kell felfogni.

APOLLO Filmszínház

MA IS

Mindenki műsi szere!

A legnemesebb, legkifőnőbb magyar film, egy szerelmében vergődő orvos regénye.

Főszerepben: URAY TIVADAR, SZILÁGYI SZABÓ ESZTER, DÉRY SÁRL

Olasz herceg lesz Horvátország királya

A horvát küldöttség vasárnap Rómába utazik

ROMA, május 16. (Stefani.) Vasárnap reggel Pavesse államfő vezetésével horvát küldöttség érkezik Rómába, hogy kérje a királyt és császárt, jelölje ki a Savoya-ház egyik hercegét a horvát korona viselésére. Ez a küldöttség Rómában fontos politikai, gazdasági és területi egyezményeket fog aláírni.

ROMA, május 16. (Német TL.) Római hivatalos tényezők nem hajlandók semmiféle közlést tenni arról, hogy ki fogja viselni a horvát királyság koronáját. Minthogy a monarchia és a monarchikus intézmények a nép széles rétegeiben igen nagy tekintélynek és megbecsülésnek örvendenek, magától értetődőnek látszik — mondják Rómában —, hogy a jelenlegi körülmények között egyelőre a hivatalos bejelentés megtörténelméig a legnagyobb fokú tartózkodást tanúsítják a megkoronázandó uralkodó személyét illetően. Jól

értésült olasz körökben úgy tudják, hogy Horvátország új királyát a jövő hét elején fogják kikiáltani ünnepélyes keretek között.

Hivatalos római körökben kijelentik még, hogy az új horvát király kiáltvány nagyfontosságú európai esemény, amelynek jótékony hatása lesz a Balkán félsziget és az Adria tengervidék politikájára. A független Horvátország újra a politikai együttműködés és barátság útjára lép azáltal, hogy a hatalommal, amely természetszerű ura az Adria tengernek, vagyis Olaszországgal, természetes, hogy a horvát királyság helyreállítása különös jelentőségű Horvátország szempontjából, ahol ezt az eseményt nagy rokonszenvvel és érdeklődéssel fogadják annyival inkább, mivel Olaszországgal tevékenyen résztvevett a független horvát állam megteremtésében. (MTL.)

Érdekes fordulat az angol közvéleményben Hess angliai jelenléte kapcsán

BASEL, május 16. A baseli »Nationalzeitung« külföldi tudósítója jelenti Londonból, hogy az angol közvélemény hangulatában Hess angliai jelenlétevel kapcsolatosan érdekes fordulat tapasztalható. Londonban úgy érzik — írja a tudósító —, hogy Angliában a lehullott időzített és fel nem robbant bombák között Hess a legveszedelmesebb. A főprobléma most az, hogy Angliában bizonyos körökben tárgyalási készség volna tapasztalható. Attól tartanak azonban, hogy ez megzavarhatja a nemzeti egységet. Az alsóház legutóbbi ülésén már kiderült, hogy a képviselők egyik része bizalmatlan

Hessal szemben, másik része azonban hajlandó Hess Rudolfban idealistát látni. Emellett olyan felfogás is tapasztalható, hogy Hess »csupán kellemtelen betolakodónak kell tekinteni« és ezért Londonban való jelenléte veszedelmes. Szükségessének tartják tehát, hogy Ausztráliába, vagy Kanadába szállítsák. (MTL.)

London, május 16. Hamilton herceg Rudolf Hessnél tett látogatása után nyomban felkereste Duff Cooper propagandauyi minisztert, aki viszont Hamilton tapasztalatairól Churchill miniszterelnököt tájékoztatta.

Londoni újságok kívánják: „Hess-t vigyék vissza Németország fölé és ott dobják le ejtőernyővel“

Stockholm, május 16. (Német TL.) A »Nya Daglight Allehanda« londoni külföldi tudósítójától származó jelentés szerint Wermon Bartlett az angol sajtóban azt a felfogást vallja, hogy Hess nézetei különtermészetűek. Hess azt hiszi, hogy Churchill akarata elle-

nére kergette háborúba az angol népet. A »Nya Daglight Allehanda« londoni tudósítójának beszámolójából az tűnik ki, hogy a londoni újságok most azért szállnak síkra, hogy Hess-t vigyék vissza Németország fölé és ott dobják le ejtőernyővel. (MTL.)

Amerikai lapok a Hess-esetről

Newyork, május 16. (Német TL.) A newyorki lapok »Az igazság Hessről« nagybetűs címfeliratok alatt Londonból keltezték jelentést közölnék. Az ismeretessé vált értesülések megmutatják, hogy Hess akár önkéntes békeapostolként, akár nemzeti szocialista eszelszöves ügyükként érkezett Angliába, Hitlernek még mindig szenvedélyes híve. Hess azt hiszi, hogy Németország legvészesebb és ha a háború folytatódik, Angliát meg fogja semmisíteni. Azt hiszi, hogy az angolok közül egyedül Churchill és körü-

lötte egy kis társaság akarja csak a háborút. Eddig a legcsekélyebb bizonyíték sincs arra, hogy Hess a nemzeti szocialista vezetők közötti szakadás miatt, vagy árulóként érkezett Angliába, aki hajlandó fontos titkokat elárulni. Az se látszik valószínűtlennek, hogy Hess már adott ilyen értesüléseket, vagy a jövőben fog adni. Azt hiszik, hogy Churchill nem sokára figyelmezteti a brit nemzetet arra, hogy ne tanúsítson szentimentális magatartást Hess iránt. (MTL.)

A bolgár Sobranje üdvözli a magyar képviselőházat

Budapest, május 16. A bolgár Sobranje elnöke Lofogetov, az alábbi táviratot intézte Tasnády-Nagy Andrásnak a Ház elnökéhez:

„A mai napon munkára ismét összeült bolgár Sobranje üdvözli Nagyméltóságod személyében a magyar képviselőházat és magyar nemzetet, vitéz fegyvertársunknak a balkáni hádjáratban való részvétele alkalmából, amely a leigázott magyar és bolgár területeknek adta vissza szabadságát“.

Az üdvözlő táviratra Tasnády-Nagy András, a Ház elnöke a következő választ adta:

„Ugy a magyar nemzet törvényes képviselete, a képviselőház, valamint a magam nevében hálás szívvel köszönöm Excellenciának és Excellenciád útján nemes fegyvertársunk és barátunk, a

bolgár nemzet törvényes képviseletének a Sobranjenak üdvözlését, amelyet a balkáni felszabadító háború dicsőséges befejezése alkalmából hoztam, a magyar képviselőház elnökéhez intéztem szíves volt. Isten áldja Bulgariát és tegye áldásossá barátságunkat“.

Vigszínház mozgó

Kizárólag 16 éven felülieknek a szenvedélyek, a szerelem, az izgalom filmje:

Bűnhődés

Fősz.: TYRONE POWER — DOROTHY LAMOUR.

Rendelet a fogyasztói vásárlási könyv rendszeresítése tárgyában

A m. kir. minisztérium 3150—1941. M. E. számú s a m. kir. Közellátási Miniszter Úrnak 201.000. és 201.100. számú rendeletei, melyek a fogyasztók részére vásárlási könyveket rendszeresítenek, életbeléptek. Azok a közszükségleti cikkek, amelyek csak a fogyasztó vásárlási könyvébe bejegyzés mellett szolgáltatathatók ki, akövetkezők:

1. Mosószappan.
2. Pipereszappan, ideértve a borotvaszappant is.
3. Konzerv, a gyümölcsből készített konzerv kivételével.
4. Rizs.
5. Tüzelőanyag.

A vásárlási könyvek kiadásáig a felsorolt cikkek nem lehet árusítani

A vásárlási könyvek kiadásáig tehát e cikkek kiszolgáltatása szünetel.

A fent jelzett rendeletek részleteit a helyi lapok május 18-iki vasárnapi számában s plakátokon fogom a közönség s az érdekelteket iparosok és kereskedők tudomására hozni.

Már most kiemelem a rendelet alábbi intézkedését:

Hol lehet kapni igénybejelentési lapot

A vásárlási könyv kiállításához szükséges igénybejelentési lapok az 1941. május 17-én, azaz szombaton déltől kezdve darabonként 4 fillérért a következő helyeken kaphatók: Harmathy Ferenc Ferenc József út 7. Méliusz Ferenc József út. Kovács Gyula Ferenc József út 8. Özv. Könyv Lászlóné Kossuth u. 2. Özv. Kardoss Gézőné Ferenc József út 20. Özv. Horváth Nándorné Péterfia u. 16. Gruder Ferencné Péterfia u. 57. Pálkás József Péterfia u. 42. Özv. Albert Lajosné Péterfia u. 30. Veresegy-

Vasárnaptól kezdve lehet benyújtani az igénybejelentési lapokat

Az igénybejelentési lapok benyújtása május 18-tól, azaz vasárnaptól kezdve naponként reggel 8—2 óráig és délután 4—6 óráig az illetékes közlekedési körzeti irodákban a háztartások részére kiadott cukorjegyek kézírásos irott nyilvántartási sorsszám sorrendjében a háztartások cukorjegyeinek felmutatása mellett a következőképpen történik:

- Május 18-án, vasárnap 1—800 sorszámg.
- Május 19-én, hétfőn 801—1600 sorszámg.
- Május 20-án, kedden 1601—2400 sorszámg.
- Május 21-én, szerdán 2401—3200 sorszámg.
- Május 22-én, csütörtökön 3201—4000 sorszámg.
- Május 23-án, pénteken 4001-en felüli sorszámg.

A rendelet szerint a férjjel közös háztartásban élő feleség, valamint az apával, vagy eltartójával közös háztartásban élő kiskorú gyermek részére a háztartás fejének (férj, apa, eltartó stb.) nevére közös igénybejelentési lapot kell kiállítani és benyújtani.

Külön igénybejelentési lapot kell kiállítani azon kiskorú gyermek részére, aki nem él állandóan atyja, vagy eltartója (pl. anyja, vagy rokona) háztartásában (tanulás céljából intézetben van). Külön-külön igénybejelentési la-

6. Szövet, selyem, vászon és egyéb textil méteráru, a rövidáru kivételével.

7. Kész fehérnemű, ággy és asztalnemű.

8. Kész felsőruha.

9. Kötöttáru.

10. Cérna, varró- és kézimunka fonal.

11. Utalványmentesen beszerezhető lábbeli.

12. Hozott anyagból készített fehérnemű vagy ruha.

Értesítem az iparosokat és kereskedőket, hogy a jelzett közszükségleti cikkek csak a fogyasztó vásárlási könyvébe bejegyzés mellett szolgáltatathatók ki.

A felsorolt közszükségleti cikkeknek a közszállítás körében, az ipar (kereskedés) folytatása céljából, valamint az élelmezést és ruházatot rendszeresen szolgáltató intézetek vagy intézmények részére kiszolgáltatása, valamint a ruházati cikkek javítása és a használt ruházati cikkek kiszolgáltatása vásárlási könyvbe bejegyzés nélkül történik. (K. M. r. 4. §.)

házy Béláné Kálmán tér 3. M. kir. Dohány nagyruda Ferenc József út 30. Rauch Gézőné Kossuth u. 31. v. Kovács András Kút u. 32. Özv. dr. Nagy Istvánné József kir. hg. u. 1. Özv. v. dr. Vértés Béláné Ferenc József út 23. Özv. Juhász Konrádné Széchenyi u. 8. Özv. dr. Szentmiklóssy Antalné Ferenc József út 46. Özv. Szombathy Groskó Györgyné Széchenyi u. 6. Szász József Ferenc József út 64. Cserkészolt Ferenc József út 28. sz. Springer József Ferenc József út 38. sz.

pot kell benyújtani a közös háztartásban élő egyéb személyek (rokon, háztartási alkalmazott, tanonc stb.) részére is.

Nem szabad viszont külön igénybejelentési lapot kiállítani arról a kiskorú gyermekről, aki csak átmenetileg (pl. látogatás céljából) nem él atyja, vagy eltartója háztartásában.

Hangsúlyozottan kiemelem, hogy az igénybejelentéseket a fent közölt határidők után is bármikor be lehet nyújtani. Az itt jelzett határidőkben tehát csak azok jelentkezzenek, akiknek valamely ok miatt a vásárlási könyv átvétele sürgős.

Azt, hogy a vásárlási könyvek a szelvények ellenében mikor lesznek átvehetőek, a hírlapok útján hirdetményileg fogom közölni.

Tekintettel a vásárlási könyvekre vonatkozó igénybejelentésekkel és a vásárlási könyv kiállításával kapcsolatos tömegmunkákra, a torlódások elkerülése végett az 1941. május 19-től 24-ig a közlekedési körzeti irodákban más fogyasztási jegyek kiadása szünetel. Polgármester.

Elvágta a nyakát

— tüdőgyulladásban halt meg

Néhány nappal ezelőtt megírtuk, hogy Gombos Ferenc 77 éves napszámos, Simonffy uca 36. sz. alatti lakos, lakásán borotvával elvágta a nyakát. Öngyilkossági kísérletét gyógyíthatatlan betegsége miatt hajtotta végre. Kiszállították a sebészeti klinikára, ahol tegnap meghalt. A boncolás megállapította, hogy a halált tüdőgyulladás okozta, mely a legyengült idős embernél már gyógyíthatatlan volt és a halál oka nincs összefüggésben az öngyilkossági kísérlettel.

A Tóth Árpád-uccal szürkáló ismét a vádlottak padjára került, mert leütötte az édesapját

Elítélték másfélévi börtönre

Nemrégén állt a debreceni törvényszék büntetőtanácsa előtt szándékos emberölés kísérlete miatt D. Kovács József mikiépérsi földműves, aki a Tóth Árpád uccán megtámadta Danka Esztert, akinek udvarolt és aki nem akart a felesége lenni. D. Kovács dühében, heves vita után, felkapta a konyhaasztalon lévő téstárogatót és azzal összeszúrta Danka Esztert, majd önként jelentkezett az ügyészségen. A leányt a klinikán vették ápolás alá és sikerült megmenteni az életnek. Nyolc igen súlyos szúrást találtak a testén, az egyik a nyakát érte és majdnem átvágta az ütőerrel. D. Kovácsot a bíróság háromévi fegyházra ítélte el. Az ítélet jogerős lett.

Pénteken délelőtt a fogházból újból tárgyalásra kísérték D. Kovács Józsefet, mert a vád szerint tavaly az édesapját támadta meg Mikepéresen és ásóval ütötte le. A sebek igen súlyosak voltak és csak az öreg gazda szívós szervezeteinek köszönhető, hogy nem pusztult bele a koponyasérüléseibe.

A tárgyaláson dr. Csajághy-Sebestyén György tanácsa előtt beismerő vallomást tett D. Kovács József. Elmondta, hogy lakodalomban volt, sokat ivott, utána kocsmába ment és ott is ivott. Hazafért a szülei házához részegen. Az apja nem fogadta szívesen, ő nem tudja mi történt tovább, mert annyira részeg volt, hogy nem emlékszik semmire sem.

A vádlott apja és anyja nem tették vallomást, kijelentették, hogy ők megbocsájtottak gyermeküknek, nem kívánják megbüntetését.

Dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő elmondta, hogy a kapavágások az agyhártyáját is megsértették az öreg Kovácsnak. A merényletű fiú nem elmebeteg, de korlátolt a sok szeszital fogyasztása következtében és betegsége miatt is. Cselekedetért bün-

telőjogilag kérdőre vonható.

Dr. Csiki Mészáros Tibor ügyész vádbeszédében szigorú büntetést kért a vádlottira, aki egyszerűen már négy évre, rövid idővel ezelőtt háromévi fegyházra volt már ítélve hasonló bűncselekményekért. A vádlott ölni akart, az apját akarta megölni, azért sújtott rá a kapával és amikor kicsavarták a kezéből annyira nem volt részeg, hogy azonnal egy másik kapáért szaladt és azzal is fejbevette az öreg édesapját. A szülő megbocsájtathat bűnös gyermekének, de a közvérd nem, mert az ilyen ember veszélyes a közre, réme a közönségnek, ahol él. Dorbézoló, részeges életével csak bajt okoz környezetének.

Az ügyész szavaira felugrott a vádlott és indulatosan mondotta:

— Lövessen főbe az ügyész úr, de mégsem én vagyok a hibás, én részeg voltam, az apám kezdte, ő jött rám...

Az elnök erélyes rendretasítására elhallgatott a vádlott.

Dr. Dusa István védő arra hivatkozva kérte védené felmentését, hogy nem volt beszámítható állapotban a tett elkövetésekor. A vádlott szerinte tökéletesen részeg volt, nem tudta mit csinál. Részeget ért haza, ahol anyja azzal fogadta, hogy meneküljön el, mert az apja megöli, ha meglátja. Az apa fejszével kezében közeledett fiához és így jogos önvédelemtől is lehet beszélni. A vádlott rendes életű családember volt, jól élt feleségével, akitől két gyermeke született, de amikor egy szomorú eset miatt elítélték négy évre, a felesége elvált tőle. Kiszabadulva nem találta családját, nem találta helyét és a szeszitalnak adta magát, így jutott ideig.

A bíróság tekintettel az enyhítő körülményekre másfélévi fegyházra ítélte el D. Kovács Józsefet. Az ítélet nem jogerős.

Kisebb közmunkák vállalatba adása

A tegnapi városi kisgyűlésen több kisebb közmunkát adtak ki. A Nagycserén, a Kadares csárdánál és a Köntösgáton a legelőn apaállatok részére istállókat és pásztorlakást épített a város. A munkákat a meghirdetett versenytárgyalás alapján a kisgyűlés Kaland Lóránd műszaki tanácsos előadása után a következőknek ítélte oda: Föld, kőműves és elhelyező munka: Nagycserén Hevesi István 12.692 P, Kadares csárdánál Filep István 15.085 P, Köntösgáton Szilágyi József 9687 P, Áesmunka Nagycserén Szalontai István 4071 P, Kadaresnál Szalontai István 4339 P, Köntösgátnál Szendrey Sándor 3321 P. Bádogosmunka mindhárom épületnél Csató Gábor 418 P. Asztalosmunka mindhárom épületnél Szabó József asztalos és Szolnoki Győző lakatos 1062 P. Lakatosmunka mindhárom épületnél Gaál András 1745 P. Mázolómunka mindhárom épületnél Tóth István 322 pengő. Üvegesmunka mindhárom épületnél Auer Dezső 487 P.

Mike János kérte, hogy a mezőgazdasági bizottság és a gazdasági felügyelő egyező véleményének megfelelően — mivel így olcsóbb lenne az építkezés — mindjárt a kanok részére is csinálják meg az olakat. A polgármester erre a javaslatra megjegyezte, hogy nem kívánatos a sertéseket idevinni, de egyébként is jobb, ha az eredeti keretben maradnak, mert már így is 140.000 pengőt fordítottak ilyen célokra a Hortobágygal kapcsolatban.

Mint hogy az összes munka 53.232 pengőbe kerül és az engedélyezett összeg 65.000 P, ezért a szükséges kerítést, árnyékszékét, fedeztetőhelyek elkerítését is meg-

csináltatják 11.767 pengős keretben. A munkákat a polgármester már korábban kiadta, meg is kezdték, úgyhogy most a kisgyűléstől utólagos jóváhagyást kért és ezt meg is adták.

A Létei úti állami iskola építési munkáira is versenytárgyalást hirdettek. A beérkezett ajánlatok felett tegnap döntött a városi kisgyűlés, mely előtt Kaland Lóránd műszaki tanácsos ismertette az ügyet. A következők kapják a munkákat: föld, kőműves, elhelyező stb. munkát Kozma Lajos kőműves mester 20.577 P, áesmunka: Szalontai István áesmester 11.815 P, bádogosmunka: Weszely Antal és fia bádogosmester 481 P, tetőfedőmunka: Törös Mihály 2529 pengő, asztalos, lakatos, mázólo és üveges munka: Szekeres Dániel asztalosmester 4565 P, vaszonredőny — szabadkézből — Böör Sándor kárpitosmester 330 P, kályhaszállítás Tóth Gyula vaskereskedő 604 P, kútfúrás munká: Füvessy Lajos 2755 P, szobafestés Csánky József festőmester 112 P, belsőberendezési munkák: Abel László asztalosmester 1503 P. Az összes vállalati összeg 45.264 pengő, ami a rendelkezésre álló 50.000 pengő

Hungária filmszínház.

HA MEG NEM LÁTTA VOLNA, NÉZZE MEG: ma d. u. 5, 7, 9 órakor az

"ANDRÁS"-1

Ragyogó siker! Híradó!

Az ARAGONIT

diszmutárgyak értéke az ezüstével egyenlő.

Kaphatók:

Jánossy Irmánál

Simonffy u. 1. szám

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

fedeztetni kevesebb.
A Világítási Vállalat több ezer pengő értékű anyakraktárát megfelelő kerítéssel kell ellátni. A munkát a kisgyűlés vitéz Szegedi Gyula vezérigazgató előterjesztésére Kiss József közművesmesternek adták ki 8860 P és Schadek János mérnöknek a drótkerítés részét és így a két munka együtt 11.443 pengőbe kerül.

A Bádógos uca kocsiút burkolatának átalakítására a Dégenfeld téri rendezéssel kapcsolatban van szükség. A köburkolatot 4 cm. vastag aszfaltburkolattal cserélik ki. A munka 10.2500 pengőbe kerül. A fedezet meg van a Dégenfeld tér rendezésével kapcsolatban előirányzott 410.000 pengőben. A kisgyűlés a munka elvégzésével — mely 21 nap alatt elkészíthető — Bartha István közevőmestert bízta meg.

A Pacz-Vekeri birtokon a dohányhodályoknak a Betontanyára való átépítésére tett előterjesztést a kisgyűlésen Kalenda Lóránd műszaki tanácsos. A 45 méteres kisebb hodály átépítésével Mezey Béla ácsmestert 3450 P, a jelenlegi 78 méteres hodályának átszállítását és 55 méteres átépítését Szalontay István ácsmesterre bízták 7294 pengő vállalati összeggel.

Városi egyenruhák szállítása

Ifj. Dömsödy Imre tanácsnok tett javaslatot a kisgyűlésnek a városi egyenruhával ellátott alkalmazottak szükségleteinek szállítására. A kisgyűlés a következő megbízásokat adta ki: 125 nyári ruha szállításával Kerekes Antal bízta meg zubonyokért 23.90 P, pantallóért 15.80 P, eszimanadrágért 19.20 P-t, 50 téli ruhát Szécsényi Ferenctől szereznek be 95.80 pengő árán, tíz körgallért Szécsényi Ferenc szállít 92.90 P, 125 pár eszimat Bánfalvy András 56.70 P, 100 pár cipőt Horog Sándor 34.80 pengőért szállít.

Ma: Ady-ünnepély

Földessy Gyula Debrecenbe érkezett Ady óriás alakja körül ma ismét viharok kavarnak, melyek hol port kavarnak köré, hol villámok fényét vetik rá. A debreceni Ady Társaság, Ady hűséges követője, mindig az igazi Adyt tartotta szem előtt s most is azt igyekszik felmutatni a nagy kavargásban.

A mai ünnepély műsorán Földessy Gyula, a nagy költő leghitelesebb kommentátora foglal állást az Ady körül felsorakozó vitás kérdésekben. Az éles ítéletű kritikus, Tóth Béla, az élők élén haladó, előttünk tűzszlopként világitó Adyt fogja megrajzolni. A közönség számára meglepetés lesz az est fiatal költő szereplője, Gellért Sándor, akit a beavatottak a magyar líra legnagyobb ígéretei között tartanak számon. Gulyás Pál egy Erdély visszatérésére írt költeményét mutatja be, új és mély látással sugározván be ezt a mindnyájunk számára oly kedves eseményt. Bíró Janka és Kulln Ilona Ady versszavatait egészítik ki a pompás műsorról. Az előadás délután 6 órakor kezdődik a Déri-múzeumban. Műsor ára 60 és 30 fillér.

A Pénzügyi Tisztviselők Országos Egyesülete a jövedelmadóhatár felemelését sürgeti. Kérésük az, hogy a jövedelmi adómentesség alsó határát az eddigi 3600 pengőről 4800 pengőre emeljék fel, mert ez felel meg a drágaság folytán előállott eltolódásnak.

Közellátási kérdések, felvilágosítások a vásárlási könyvek rendszeréről, tízezer sertés hizlalásának ügye a városi kisgyűlés előtt

A város lakosságának minden tagját ellátják vásárlási könyvvel

Debrecen város törvényhatósági kisgyűlése a főispán elnöklésével tegnap ülést tartott, amelyen közéleti kérdésekről is tárgyaltak. Dr. Balla Bertalan főjegyző tett jelentést a közéleti ügyosztály és a közéleti bizottság március és április havi működéséről.

A jelentéshez vitéz dr. Bessenyei Lajos szólt fel. Bevezető szavaiban köszönetet mondott a kormánybiztosnak, a polgármesternek és a közéleti ügyosztálynak. Azután azt kérte, hogy a cipőutalványokra vonatkozó kérelmeket gyorsabban intézzék el.

Lossonezy főispán: Már megszaporítottuk a bizottságokat.

Bessenyei: Még azt szeretném, ha nemcsak azok kapnának értesítést, akik részére cipő- vagy talpküitalás történik, hanem akiket elutasítanak is, hogy tisztában legyen a helyzetével.

— Azoknak is küldetünk majd levelezőlapot — válaszolta a főispán.

Bessenyei Lajos ezután a zsir- és lisztellátás nehézségeiről beszélt. A városi közvagyonon a sertésvágások száma csökkent, ezért böles intézkedésnek tartja, hogy a város 10.000 sertés hizlalását vette tervébe. Eddig azonban csak 3000 sertés tényleges beállításáról van szó. Kéri, ha csak lehetséges, minél több sertést állítsanak be, mert a télen szükség lesz a hizott sertésekre.

A most bevezetett vásárlási könyvre vonatkozólag megjegyzi, hogy ezt már hamarabb kellett volna bevezetni, mert már megtörténtek a hiszterikus felvásárlások, amit ez a rendszer lenne hivatva meggátolni. Attól tart, hogy a nyugodt adás-vételt gátolja majd ez a rendszer, amely mellett a lánc kereskedelem is szöhoz juthat.

Bakóczy Gábor azt kérte a főispántól, hogy az aprójszág részére szükséges tengerit biztosítsák.

A főispán-kormánybiztos válaszolt a felszólalásokra:

— Bessenyei bizottsági tag úr elismerő szavait köszönöm, de kijelentem, hogy csak a köteleességünket teljesítettük. A zsir-ellátásban nem látom a helyzetet sötétnek. A sertések a hizlásra be vannak állítva, a 3000-es létszám szeptemberig növekedni fog. Debrecen zárt terület, sertéseket nem lehet kivinni, a helyzet tehát javulni fog. A vásárlási könyv helyett a pontrendszert nem tartanám jobbnak. Nagy zaklatása lenne a közönségnek, amely nem tudná kihasználni annak előnyeit. Óriás: forgalomesökkenés következne be a kereskedelemben, melynek végül a teljes kikapcsolására vezetne. A kisember nem matematikus, nagy elkeseredést szülné, ha vásárlásainál számításokat kellene végeznie. Voltak egyes háztartások, amelyek egy vagon piperaszappant szereztek be. Persze ezt lefoglalták. Az ilyen esetek megakadályozására vezette be a kormány a vásárlási könyveket. A kereskedőre és a közönségre bízzák annak józan megítélését, hogy ki mit csináltasson és vásároljon. Két ruhát eszínálthat valaki, de tízet nem. Úgy látom, hogy ez a rendelet nem zaklatja a közönséget.

— Ami az aprójszág hizlalását illeti, kijelentem, hogy a malmokban kellő mennyiségű ocsú áll rendelkezésre, de ha a kisgazda bejelenti, hogy libát akar hizlalni, erre a célra tengerit is kiutalunk. Persze, fontosabb a sertés hizlalás, mint a libatömés. Ha valamelyik malom meglagadná az ocsú kiadását, tessék jelenteni, azonnal intézkedni fogok.

Dr. Kölcsey polgármester is felszólalt: Nagyon okos intézkedés a vásárlási könyv bevezetése. A lakosság minden tagját ellátják ilyen vásárlási könyvvel, tehát mindenki vásárolhat, amire szüksége van. Semmivel sem terheltük többel a közönséget, mint

azokat, akiknek Takarékosági könyvecskéjük van és azzal vásárolnak. A könyv nagyon is alkalmas arra, hogy ne mehessen bele valaki felelőtlenül nagyobb mennyiségű vásárlásokba. Maga a könyv létezése már megfontolás tárgyává teszi, hogy valaki oktanul vásároljon. Eppen azokat korlátozza, akiknek van pénzüjük, hogy árut felvásároljanak és védi a kisembereket, akik csak akkor vesznek meg valamit, amikor arra tényleg szükségük van.

A vásárlási könyv rendszer első napja Debrecenben

A rendeletben előírt cikkeket már tegnap sem szolgálták ki — Több divatárkereskedő lehúzza redőnyeit

A vásárlási könyvrendszer tegnap lépett életbe az egész országban és Debrecenben is. A közönség, a kereskedők és iparosok a hírlapokból tudták meg a legújabb intézkedéseket. Délelőtt az egyes üzleteket, melyek a rendeletben felsorolt árukat árúsítják, valóságilag megrohanta a közönség, holott nyugtalanságra és túrelmetlenségre semmi ok nincs, mert a vásárlási könyvek kiállítása után mindenki hozzájuthat a szükséges cikkekhez, persze nem olyan mértékben, hogy halmozni is lehessen bizonyos árukat.

Tegnap egyes üzletekben kis tételekben délig még folyt az árusítás, de déltől kezdve mindenütt beállították a rendeletben felsorolt cikkek árusítását. Egyik másik

Ma kezdődik a Református Elemi Iskolahét nagyszabású gyermekelőadással a színházban

Pompás és változatos műsorral kedveskednek a református elemi iskolák növendékei szombaton délután 4 órakor a Csokonai színházban a debreceni közönségnek. Dal, tánc, mesejáték, jelenetek követik egymást színes egymásutánban, melyekben az apró művészek megéjtő tökélyvel és bámulatos otthonossággal mozognak a színpadon. A közönséget Szendy István igazgató, testületi elnök üdvözli. Megnyitó beszédet Kiss József tankerületi kir. főigazgató mond. Azután átveszik a szót a gyermekek. Öt kis gyermekszíndarabban, székely és magyar körtáncokkal, szavalattal, százhatvan gyermek gyönyörködteti közel két órán keresztül a megjelenteket.

A történelem megisméllődik

Május 10-én hetven éve, hogy a sedáni nagy csatavesztés után a francia-német béket megkötötték Frankfurtban. A békeszerződés értelmében Franciaország elvesztette Elzász Lotharingiát és 5 milliárd frank hadisarc megfizetésére kötelezték.

Hetve név után ismét Sedán lett Franciaország veszte. A napjainkban lefolyt események oly frissek még, hogy arra minden újságolvasó élénken emlékezik, ellenben a megkötött béke előzményei nem mondhatók minden érdekesség nélkül valóknak.

A franciák a forradalmak lezajlása után 1850-től 1871-ig az igazi burzsoázia világ fénykorát élték. III. Napoleon uralkodása alatt Páris újjáépült a külső siker és gazdagodás volt az egyetlen jelszó az országban. Ez a közgondolkodás minden téren megnyilvánult csaknem egész Európában. A németekkel való ellentét nem abból az időből származott. A világtörténelem új korát megkötötték két ország harca. A döntő probléma az volt, hogy a Rajna klé legyen? Mind a két nemzet ragaszkodott a folyó birtoklásához. — Quinet Edgar szerint a Rajna a németek múltja, a Duna a jövője. A versenyző felek közül az egyik sem akart lemondani évszázadokon át a folyóról és az azontúli terjeszkedésről. 1870-ben

— Ami a sertés hizlalási létszámot illeti, kijelentette a polgármester, hogy nem a város korlátozza a hizlalásra beállított állatok számát, hanem a gazdaközönség részéről kell jönnie a készségnek, hogy lekössék a hizalt sertéseket a közélet céljára. Hiszem, hogy a gazdaközönség nagyobb sertés, készlettel jön segítségül. Bizom benne, hogy a magánhizlalás is megnövekszik. A felszabadult területről is kapunk állatokat. Az ország egyetemes érdeke azt követeli meg, hogy a nemzet minden egyes tagja a legnagyobb önfegyelmel viselkedjék és teljes nyugalmat tanúsítson minden intézkedéssel kapcsolatban.

A kisgyűlés ezek után egyhangúlag tudomásul vette a jelentést.

divatáru, vászonáru cég lehúzza redőnyeit. Ugyancsak beszüntették ideiglenesen a tűzifa árusítását. A városi faraktárban már délelőtt sem adtak ki fát. A fa árusítására vonatkozólag különben újabb rendelet jelent meg, melyet külön cikkben ismertetünk.

Ma már teljesen tisztában van minden kereskedő és iparos kötelességeivel. A rendeletben jelzett cikkeket még a legkisebb mennyiségben sem szabad kiszolgáltatni vásárlási könyvbe való bejegyzés nélkül. Csak egy-két napi szünetet jelent ez a forgalomban, mert a körzeti irodák már vasárnaptól kezdve átveszik a vásárlási könyvek igénylőlapját és kiállítják a könyvecskéket, melyek révén azután ki-ki nyomban megvásárolhatja a szükséges cikkeket.

Údító kép a Szendy Tihamérné által betanított mesejáték. Sikertől jölsünk a Dóczy gyakorló és a tanítóképzőgyakorló táncbemutatójának.

A ma gyermekének lelkítükre a Konrad Ilona tanítónő által betanított két bájos jelenet.

Művészi színvonalon mozog a nyolcadikosok műsorszám, akiket Hatvany Sándorné készített elő.

Közönségsikere lesz a »Tolvaj« című jelenetnek, melyet Mészáros Béla, a Baltazar Dezső uccai elemi iskola igazgatója rendez.

A debreceni tanítótestület tisztelettel hívja és várja az iskolai Gyermekhet keretében rendezett előadásra Debrecen társadalmát.

Napoleon császár nagy elbizakodottságában, melyet az ország gazdasága miatt táplált, erőszakkal elakart ragadni a németektől Rajnán túl területeket. A viszályt háborúval akarták elintézni, amely azonban végzetessé lett a franciákra.

A sedáni csatavesztés Napoleon bukásával és az új német császárság megszületésével végződött.

Ebből a majdnem egész Európát háborúval fenyegető veszedelemből Ausztria és Magyarország szerencsésen megmenekült, mert a gondviselés olyan kiváló nagy magyar elmét állított a küllügök élére, mint idős Andrassy Gyula gróf, aki Ferenc József királynak és császárnak azt a tanácsot adta, hogy ne támogassa azt a szövetséget, amelyet Napóleon, francia császár akart létrehozni Európában, Németország bekerítésére. És Andrassy gróf éleslátása bizonyult helyesnek. Az Osztrák-Magyar Monarchia az egyéves háború után teljes virágzásnak és hatalmas gazdasági fellendülésnek indult. (b. s.)

METEOR MOZGO műsora:

Szombaton és vasárnap:
KÉT TÖKFEJ
Stan és Pan.
LASSZÓ BAJNOKA cowboy film.

Büntetendő cselekmény a meghatározott cikkeknek vásárlókönyv nélküli kiszolgáltatása

Budapest, május 16. A közellátási cikkek kiszolgáltatásának ellenőrzéséről kiadott rendelet május 16-án életbelépett, ami azt jelenti, hogy a rendelet függelékében felsorolt közszükségleti cikkek csak olyan vevőnek szabad kiszolgáltatni, aki vásárlási könyvvel rendelkezik.

A kereskedők egyik része az ország egyes helyein a rendelet világos intézkedése ellenére is változtatlanul foly-

tatták az árusítást és kiszolgáltatást olyan cikkeknek, amelyeknek kiszolgáltatását a rendelet a vásárlási könyvbe való bejegyzéshez kötötte. Nyomatékosan fel kell tehát ezért az érdekeltek figyelmét hívni arra, hogy a felsorolt cikkek vásárlási könyv nélküli való kiszolgáltatása büntetendő cselekmény s így a rendelet ellen vétőket súlyosan megbüntetik.

Miért volt szükség a rendelet kiadására

A háború kitörése óta a magyar kormány arra törekedett, hogy a háborús gazdálkodással szükségképpen együttjáró áruhiányt észszerű szabályozással enyhítse. A most kiadott rendelkezéseket megelőzően több ízben, utóljára pedig április elején figyelmeztették az illetékes hatóságok a kereskedőket és fogyasztóközönseget, hogy a különleges viszonyokra való tekintettel csak a közvetlen fogyasztás mértékének megfelelő mennyiségű árucikkeket szolgáltatassanak ki, illetve vásároljanak.

Az elmúlt hónap alatt azonban a tapasztalat azt bizonyította, hogy az illetékes hely ismételt figyelmezteléseinek nem volt meg a remélt hatása. Egyesek nem jártak el kellő gondossággal és kellő ellenőrzés hiányában a fogyasztók egyik üzletből a másikba járva halmozták fel készleteiket.

Ezen a helyzeten kíván segíteni a kormány, amikor egyes közszükségleti cikkek vásárlásának ellenőrzését rendelte el. A vásárlási könyv bevezetése megkönnyíti azt, hogy mindenki megkapja a közvetlen fogyasztás fedezésére szükséges közszükségleti cikkek anélkül, hogy a sok államban már régen bevezetett fejadag megállapítására ke-

rülne sor.

A vásárlási könyv tehát a közellátás terén a fogyasztási korlátozásoknak rugalmas és az élet szükségleteihez mindenkor alkalmazkodó szabályozását jelenti.

A család számára rendszeresített vásárlási könyv elejét veszi annak, hogy a család egyes tagjai külön-külön indokolatlanul nagy készletekhez jussanak a legfontosabb közszükségleti cikkek-ből.

A könyv felmutatása a vásárlás alkalmával pedig lehetővé teszi az iparosok és kereskedők számára, hogy a rendelet által előírt kereskedői gondossággal mérlegelje a vásárlási igazolvány jogosultságát. A vásárlási könyv bevezetése könnyebbé teszi a kereskedőnek és fogyasztónak egyaránt.

A kereskedő megszabadul attól a felelősségtől, hogy az egyes áruk eladásával lelkiismeretlen készlethalmazókna segítőkészt nyújtson. A fogyasztóközönseget nemzeti szolidaritástól áthatott többségét pedig megvédi attól a kellemetlenségtől, hogy lelkiismeretlen készlethalmazó vásárlóknak következtében nem tudja jogos igényeit kielégíteni.

Egy mázsás tüzelőt vásárlási könyv nélkül is lehet kiadni

BUDAPEST, május 16. A közellátási miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében az iparos (kereskedő) a fogyasztónak tüzelőanyagot egy mázsát meg nem haladó tételekben a lakások és más helyiségek fűtése céljáb-

ból történő tüzelőanyagbeszerzés korlátozása tárgyában kiadott rendelet keretei között a vásárlási könyvcsébe való bejegyzés nélkül is kiadhat. A rendelet a kihirdetésnek napján lép hatályba.

Hivatalos tájékoztatás a rendelet értelmezéséről

Budapest, május 16. (MTI): A közszükségleti cikkek kiszolgáltatásának korlátozásáról, valamint a fogyasztói vásárlási könyv rendszeresítéséről tegnap megjelent rendelet nem helyes értelmezése, vagy hiányos ismerete következtében egyes kereskedők mindenemű közszükségleti cikkek kiszolgáltatását megtagadták. Illetékes helyről nyomatékosan felhívják az érdekelteket iparosok és kereskedők figyelmét arra, hogy a rendelet szerint azok a közszükségleti cikkek, amelyek csak a fogyasztó vásárlási könyvébe való bejegyzés mellett szolgáltatathatók ki, a következők: vegyes háztartási cikkek:

1. Mosószappan. 2. Pipereszappan, ideértve a borotvaszappant is. 3. Konzerv, a gyümölcsből készült konzerv kivételével. 4. Rizs. 5. Tüzelőanyag. 6. Ruházati cikkek, szövet, selyem, vászon és egyéb textil méterárú, a rövid- és az hosszú méterárú kivételével. 7. Kész fehérnemű, ágyszőnyeg. 8. Kész felsőruha. 9. Kötöttáru. 10. Cérna, varró és kézimunka fonál. 11. Utalványmentesen beszerezhető lábbeli. 12. Hozott anyagból készített fehérnemű, vagy ruha. Az itt le nem sorolt közszükségleti cikket tehát amennyiben az illető iparos, vagy kereskedő rendelkezik a normális szükségletet meg nem haladó mértékben a fogyasztók részére ki kell szolgáltatni. Különös tekintettel a társadalom szérgényebb rétegeire, a tüzelőanyagot egy mázsát meg nem haladó mennyiségben vásárlási könyvbe való beírás nélkül lehet, illetve kell kiszolgáltatni.

A rendelet hatálya alá tartozik mindenemű kötöttáru, tehát az úgynevezett kötött-szövött áru is. Ilyen körülmények között csak a vásárlási könyvbe való bejegyzés mellett szabad kiszolgáltatni harisnyát, habselyem és mindenemű kötött fehérneműt. Mint-hogy a rendelet nem tesz különbséget textil méterárú fajták között, a rendelet hatálya alá esik mindenemű méterárú, így a bűtorházat, kárpitos és függönyanyag is. Nem esik azonban a

rendelet hatálya alá a szőnyeg még akkor sem, ha méterszámra lemérve árúsítják. Ugyancsak a rendelet hatálya alá esik mindenemű konzerv, a gyümölcskonzerv kivételével, tehát mindenemű hűsütemekből és halakból minden főzelékfélékből készített konzervek, amelyek fémdobozokban, vagy üvegekben hosszabb ideig eltartásra alkalmas állapotban kerülnek forgalomba. Csak a vásárlási könyvbe való beírás mellett szolgáltatathatók ki mindazok a rendelet hatálya alá tartozó cikkek, amelyeket a fogyasztó a rendelet hatálybalépésének ideje előtt rendelt, vagy vásárolt meg, de részére a rendelet hatálybalépésének napjára ténylegesen ki nem szolgáltatott. Az említett rendelet 4. §-ának rendelkezése szerint a vásárlási könyvbe beírás nélkül lehet a rendelet alá eső közszükségleti cikkek a közszállítás körében az ipar (kereskedés) folytatása céljára, ideértve a bedolgozó ipart is, valamint az élelmezést és ruházatot rendszeresen szolgáltató intézetek, vagy intézmények részére kiszolgáltatni. Ezeket a tényeket azonban igazolni kell. Igazolásul elfogadható a közszállítással történt megbízást tartalmazó irat a Kereskedelmi és Iparkamara, Ipartestület igazolása, vagy iparos, kereskedő egyéb megbízható tudomása, például az említett intézet vagy intézmény szükségletének a korábbi vásárlások adatain alapuló az iparos, illetve kereskedő könyveiből megállapítható ismerete. A vásárlási könyvek szétküldése a városokban és községekben megtörtént. Ennélfogva biztosítva van az, hogy mindenkinek, aki igényét bejelenti, a legközelebbi időn belül birtokába jussanak.

— A moszkvai rádió jelentése szerint a Dnyesztert és Bugot összekötő csatornán megindult a forgalom. A csatornát az elmúlt évben nyitották meg és ezáltal lehetővé vált a közvetlen vízi összeköttetés a Keleti tenger és a Fekete tenger között.

Gazdászok tiltakozása az „András” c. film egyik alakja miatt

A filmben szereplő „Intéző” figuráját kifogásolják

A Hungaria mozgószínházban pénteken este a hétórás előadáson kisebb tüntetés zajlott le. A filmszínházban a már egy hete nagy közönségsikerrel futó ANDRÁS című film ment. Szünet után, amikor a film egyik figurájaként szereplő gazdasági intézőt a képen láttas állapotban egyik munkás hátán cipeli haza, a terem különböző részéből az ott ülő gazdászok köréből felháborodott moraj zúgott fel és a következő felkiáltások törek elő:

— Gyalázat... A magyar gazdasági intéző nem ilyen ember....

Másik részéből a mozgószínház nézőterének lábdobogás zaja és fütty hangzott. Majd a tiltakozás újból felharsant mikor az intéző porral vastagon takart frásztalát mutatja a kép. Közel negyedórát tartott ilyen módon a tüntetés, mely azonban egyetlen pillanatra sem fajult botrányossá és megmaradt a demonstrálás formái között. Ezután a gazdasági akadémia hallgatók — akik körülbelül százán voltak — ott hagyták az előadást.

A tüntetéssel kapcsolatban a rendőrség az egyik gazdasági igazoltatta, mire a demonstrációban résztvevők valamennyien megjelentek az igazoltatást végző hatósági tisztviselő előtt és kijelentették, hogy mindnyájan szolidaritást vállalnak társukkal és kérték ma-

gukra nézve is intézkedését. Valószínűnek tartjuk azonban, hogy az ügynek semmi rendőri folytatása nem lesz.

A mozgószínházban lefolyt tüntetéssel kapcsolatban egyébként a gazdasági akadémia hallgatók részéről a következőket jelentették ki:

— Az országos gazdaság bajnoksgal kapcsolatban a Debrecenben időszerű magyaróvári, keszthelyi és kolozsvári gazdaság sportolók a debreceni gazdasági akadémia hallgatóival és a Debrecen, valamint környékének okleveles gazdáival megtekintették pénteken este 7 órakor az ANDRÁS c. filmet.

— Sajnos, a magyar filmjártás — mondja a nyilatkozat —, ma sem hagyott fel azzal a módszerrel, hogy a magyar okleveles gazdát pellengére állítsa. Ezt láttuk az ANDRÁS c. filmben is, amely ellen egyébként nincs kifogásunk, csak az sért bennünket, hogy a kifogásolt jelenetek által guny tárgyát képezzük.

— A filmben szereplő intéző ugyanis — aki tolvaj, részeges, izléstelen és lovatlan emberként szerepel — semmiképpen sem lehet okleveles gazda, ennél fogva intéző sem lehet. Ez volt az oka annak, hogy kénytelenek voltunk az előadást befejezés előtt elhagyni és tiltakozásunkat kifejezést adni.

Brit erők támadtak Sollumnál és Tobruknál, de erős veszteségeket szenvedtek

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnoksága közli: Egy tengeraltjáró jelenti, hogy összesen 26 ezer tonnányi hajtóteret süllyesztett el. A légi haderő az Anglia körüli tengervidékeken két hajót süllyesztett el. Harci és nehéz vadászgépek nappal és éjjel több angol repülőteret támadtak meg. A földön elengedő repülőgépeket pusztítottak el. Sikeres légi támadások irányultak — en kívül az elmúlt éjjel Skócia és Dél-Anglia kikötővárosai ellen.

Észak-Afrikában az afrikai hadtest olasz katonái Tobruknál visszaverték egy ellenséges támadást.

Nagyobb brit erők sok páncélos támogatásával előretörték Kapuzzo és Sollum ellen. Részben benyomultak Sollumba. Az ellenség a vállalkozás során erős veszteségeket szenvedett és sok fegyvert vesztett. Könnyű német harci gépek sikeresen beavatkoztak a tobruki és sollumi harcokba.

A földközvetlen tengerben a német légi haderő katonái ismételt támadá-

sokkal gyújtó és robbanóbombákat dobta Lucca repülőterére. Kréta szigetén légi támadások következtében elengedő laktanyák gyulladtak ki és egy repülőterén három repülőgép pusztult el a földön. Kréta körüli tengervidékeken német harci repülőgépek bombái telitalálatokat értek el három nagy kereskedelmi hajón.

Az ellenség megkísérelte, hogy nappal berepüljön a német öböl és megszállt területek fölé. E vállalkozásuk során az ellenség összesen öt gépet vesztett.

Az elmúlt éjszaka kisebb ellenséges repülőgépek behatoltak Északnyugati-Németországba és többek között megtámadták Hannovert. Egyes repülőgépek egész Berlinig jutottak el. Említésreméltó katonai vagy hadigazdálkodási kár sehol sem keletkezett. A polgári lakosság köréből néhányan meghaltak vagy megsebesültek. Három támadó brit repülőgépet lelőttünk.

Amba-Aladzsinál hősiesszen védekeznek az olaszok

Az olasz hadijelentés légi harcokról, a Tobruk és Sollum körüli küzdelmekről a német hadijelentés adatainak megfelelően számol be, majd így folytatódik:

Kelet-Afrikában tovább folyik csapatunk hősi ellenállása Amba Aladzsinál. Ez a hely ismét jelképévé vált a történelemben az olasz katoná vitézsé-

gének és dicsőségének. Helyőrségünk minden oldalról heves támadások hatása alatt áll, az ellenség szakadatlan tűzrései és légi ostroma közepette lankadatlan bátorsággal küzd és súlyos veszteségeket okoz a támadóknak. Más szakaszokról nincs említésreméltó jelentés.

Orosz önkéntesek az iraki légierőben

Boston, május 16. Nagy feltűnést keltett az Ankarából érkezett hír, amely szerint a bagdadi rádió csütörtökön jelentette, hogy a szovjetkormány megengedte orosz önkéntes repülők je-

lentkezését az iraki légi haderőbe. Bár a nagy newyorki lapok utasították külföldi tudósítóikat, hogy ne szerezzék meg a hír megerősítését, ez a hír e pillanattig még nem futott be Newyorkba.

Szülői értekezlet a Fazekas Mihály állami gimnáziumban

Pénteken délután szülői értekezlet volt a „Fazekas Mihály” gimnáziumban, nagy érdeklődés mellett. Az értekezleten Ur Márton igazgató elnöklettel tartalmas megnyitót mondott. Felhívta a szülők figyelmét a katonai és tanfői pályára, amelyen gyermekeik biztos elhelyezkedést és szép megélhetést nyerhetnek.

Utána Horváthy Dezső tanár tartotta meg alaposan kidolgozott, gondolatokban és tapasztalatokban gazdag értekezését. Ebben a jeles és elengedő tanuló közötti különbségről beszélt. Hangsúlyozta, hogy a középiskolában még kiforratlan fiatalokkal állunk szemben, tehát nem szabad előre pálcát törnünk az egyes tanuló jövője felett. Majd a nevelésről, az iskola és a család

közös munkájáról emlékezett meg, a szülői nevelési munkájának komolyságáról. Ezzel kapcsolatban kitért a nyári szünidőre, amikor a tanulók nélkülülök az iskola nevelő hatását s amiért ilyenkor a szülőkre kétszeres feladat hárul. Végül szólt a bizonyítványról. A szülőknél nem szabad a bizonyítványt kritizálni. Az a gyermek képességeinek hű tükré, abból a tanuló is, a szülő is tapasztalatokat szerezhet a jövőre nézve. Az igazságtalanul enyhe bizonyítványnak nincs értéke, ilyet tehát ne kívánjunk az iskolától. Ha a szülők az iskolával karöltve céltudatosan nevelnek, akkor meglesz a várva várt jó eredmény: a jó bizonyítvány.

Az egybegyűlt szépszájú közönség mindvégig a legnagyobb figyelemmel hallgatta végig Horváthy Dezső érdekes és tanulságos fejtegetését és az előadó tanárt lelkesen ünnepelte.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám, Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata május 17. reggel 8-tól, 24. reggel 8-ig: „Nap” Piac u. 1. telefon: 27-73. sz. — „Aranyegyszarvu”, Kossuth u. 8. sz. telefon: 24-96. — „II. Rákóczy” Külsővásár-tér és Miklós u. sarok, telefon: 23-43. — „Sztankay” Szent Anna u. 64., telefon: 25-58.

A kiszagda telken

Iskola épül, azon a telken, melyen a földhözragadt magyar szánthatott, vehetett volna, de inkább a betűvetés és műveltség-szántás céljaira akarta áldozni a földjének egy darabját...

Olyan szép cselekedet ez mintha valami szép mesében olvasnánk.

A magyar paraszt úri tette, mely úriság nem a ruhában és választékos modorban, de a tettekben nyilvánult meg. Lehet itt elmaradottságról, műveltségéről beszélni, mikor a tettek egészen másról szólnak?

A nemesség kötelez — mondta éppen Széchenyi István. — De ugyanazt mondhatta volna az egyszerű kiszagda is, aki a betűvetés tudományának ápolására a saját földjéből ajánlott fel egy darabot.

Mindig azt hozzák fel, hogy a magyar paraszt földműves, földéhes, ime a bizonyosság Isten előtt, hogy földéhesége nem végtelen, nem indokolatlan, mert abban a pillanatban, hogy látja mi az, ami számára elég, már tudja a kötelességét és adja, ha szándéka úgy hozza, egyháznak, kórháznak, vagy iskolának. Jó volna már egyszer összeírni és közreadni, hogy ebben az országban a kismember, földműves és kiszagda mennyit adott műveltségi célra. Hiszen csak Debrecen s népe elámitóan szép példával állana a nagy világ előtt, mert a vén Kollégium fennállása óta se szeri, se száma annak az adakozó kedvnek, melyet polgárok és földművesek adtak azért, hogy több legyen, nagyobb legyen, szebb legyen a műveltsége és dicsősége!

— Vasárnapi istentiszteletek rendezik a református templomokban. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Soós Béla, délután 5 órakor Csutoros Sándor Kistemplomban délelőtt 9 órakor dr. Szász Imre, 11 órakor Uray Sándor, délután 5 órakor Gőnczy Sándor. — Kossuth ucai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Ács Mihály. — Károlyi Gáspár-téri templomban délelőtt 9 órakor Kolozsváry-Kiss László, délután 4 órakor Petykés József. — Ispóti templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Birinyi János. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai-Kiss Géza, délután 3 órakor dr. Erdei Mihály. — Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Dusicsza Ferenc. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Valádi Mátyás, délután 3 órakor Örsy János. — Csapókeri templomban délelőtt 10 órakor dr. Dancsházy Sándor, délután 3 órakor Zsoldos István. — Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi László, délután 5 órakor Szilágyi László. — Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor Kecskés József. — Tégláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Sárközy Lajos. — Dóczy József uca 2. délelőtt 11 órakor Szenes László. — Augusztina szanatóriumban délelőtt negyed 10 órakor Konez Zoltán. — Egyetemi klinikákon Szenes László és Konez Zoltán. Teglavetői gyülekezet házaiban délután 3 órakor Kovács Árpád. — Wollafkatelepi Olvasókörben délután 3 órakor Dusicsza Ferenc. — Reménység Háza délután 3 órakor Benkő Károly. — Tanyai istentiszteletek: Nagyhegyes délelőtt 9 órakor Rápolthy Árpád. — Ondód I. Kádár dűlő délelőtt 11 órakor Rápolthy Árpád. — Szepes délelőtt 9 órakor, Hosszúpályi út délután 2 órakor Papp Géza. — Szata délután 2 órakor Biró Béla. — Fancsika délelőtt 9 órakor Biró Béla, Nagycseréi iskola délelőtt 11 órakor Biró Béla. — Hármashegy délelőtt 9 órakor, Lukaháza délután 2 órakor vitéz Szabó Endre. —

Czuczsa délután 3 órakor Nagy Károly. Ehes délelőtt 10 órakor Tömörny Lajos.

— A római katolikus templomban rendezik vasárnapi miserend. A lelkészi beosztást ma eszközlik.

— Istentiszteletek a görög katolikus templomban. Délelőtt negyednyolc órakor reggeli istentisztelet. — 8 órakor diákmissze. — 9 órakor katonamissa. — 10 órakor nagy szentmise, szentbeszéd. — Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. — Délután félnyolc órakor rózsafüzérjátogatás. — Délután négy órakor vecsernye és májusi ájtatosság, szent beszéd. — Folyó hó 22-én, csütörtökön Jézus mennybemenetelének ünnepén vasárnapi miserend. — Köznapokon a májusi ájtatosság este 7 órakor kezdődik.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 9 órakor újsági istentisztelet, prédikál Labossa Lajos vallás-tanító-lelkész. — Délelőtt 10 órakor gyülekezeti istentisztelet, prédikál Pass László th. esperes-lelkész. — Délután 4 órakor szórványistentisztelet Hajdú-Böszörményben. Prédikál Sexty Zoltán szórvány-lelkész. Este hat órakor H. Szoboszlón szórványistentisztelet, prédikál: Pass László th. esperes-lelkész.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A szappanoscai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óráig imaóra. — Fél 10—fél 11 óráig prédikáció. 11—12 óráig vasárnapi iskola. — Délután 6—8 óráig vallásosestély, anyák-napi programmal. Vendégszónok Papp Károly kolozsvári lelképásztor. — Szerdán este fél 8—fél 9 óráig bibliaóra. — Pénteken este fél 8—fél 9 óráig imaóra.

— Ma lesz Siebert professzor előadása. Ma délután 12 órakor a központi egyetem X. számú tantermében tartja meg nagy érdeklődéssel várt előadását dr. Siebert Wolfgang berlini egyetemi tanár, a berlini egyetem munkajogi intézetének igazgatója. Az előadás címe: „Die Grundgedanken und Entwicklung der deutschen Arbeitsverfassung seit 1933”. A kiváló professzor tegnap délelőtt érkezett meg városunkba és a nap folyamán megtekintette a várost és az egyetemét. Az előadás előtt dr. Szádeczky-Kardoss Tibor, a jog-és államtudományi kar ezidei dékánja mond megnyitót. Debrecen jogásztársadalmának nagyszámú tagja képviseltemni magát az előjelek szerint az értékesnek ígérkező előadáson.

— Olasz filmmatiné az Apollóban. Az Olasz Kultur Intézet vasárnap délelőtt 11 órakor tartja ingyenes filmmatinéját az Apolló filmszínházban. Jegyek az Olasz Intézetben igényelhetők, szombat este 6 óráig.

— Félmilliónál több vásárlási könyvet osztanak ki a fővárosban, tekintettel arra, hogy sokszáz ezer családfő, egyedülálló, ágyarajró stb. van. Ezek mind külön vásárlási könyvet kapnak, így a kiosztásra kerülő könyvek száma öt-hatszáz ezer lesz.

— A Szántó Győző Közhasznú Munkáskertegyesületnek a városi kigyűlés a köztisztviselési vállalat külső telepén mintegy öt holdas gyümölcsösöt bérbe adott holdanként 250 kiló búzabéért.

— A Kiss Áron ucai lakosok kérték, hogy az uccát egyik szakaszon nyissa meg a város. Erre vonatkozólag a kigyűlésen tegnap Kalenda Lóránd műszaki tanácsos javaslatot tett, amit elfogadtak, elrendelték az érdekelt telektulajdonosokkal való megegyezést — ami már úgyszólván meg is történt — és akkor az uccát megnyitják.

— Hajfestés, tartós ondulás, biztos eredménnyel Feherné, Piac uca 77. sz., udvarban.

— Felhívás a magántisztviselőkhöz. A Nyugdíjas Magánalkalmazottak Országos Szövetsége azzal a kérelemmel fordult a nyugdíjas magántisztviselőkhöz, hogy hálaképpen azért a támogatásért, amelyben a magyar sajtó a nyugdíjas magánalkalmazottak ügyét mindenkor felkarolta, a Magyar Hírlapírók Nyugdíjintézetének jubiláris akciójára minél többen juttassák el adományukat a postatakarékpénztár 44.575 számú csekk számlájára.

Nem bánom ha megis tudják...

Parti József verse. — Parti József és Diószegi László zenéje.

Sok eső jár erre felé, bizony Isten nagy sár van a határban, Hogy menjek el a rózsához, attól félek beleveszek a sárba. Elkötöm a bíró lovát, azt a sárgát keselyűbuta ma este, Azon megyek el tehozzád a tanyára pirosarú menyecske.

Nem bánom ha meg is tudják, hogy a sárgát elkötöttem ma este, Ha elvesz a búcsületem; megérdemli az a barna menyecske... A szerelem nem néz törvényt, én sem néztem elkötöttem a sárgát, Ha a bíró számon kéri, bankópénzzel fizetem ki az árát.

— Fegyvergyakorlatról visszatérve, műtermem vezetését átvettem. Színpaludvari fényképezésmester.

— Megkezdődött a Tisza apadása száznapos áradás után. Két nap óta nem áradt a víz, sőt tegnap már 8 centiméteres apadás mutatkozott. A mellékfolyókról sem érkezik újabb árhullám és így remény van rá, hogy a Tisza néhány napon belül visszatér medrébe.

— Ifj. Gődény Ferenc szeszözdéje. A városi kigyűlés tárgyalta ifj. Gődény Ferenc kérelmét, hogy a Bellegelő 91. sz. alatti műanyagművelésében szeszözdét létesíthessen. A kigyűlés a kérelem teljesítését javasolja.

— A Világítási Vállalat az 1941. évre gáz- és vilamosmérő órákat szerez be. Erre vitéz Szegedi Gyula vezérigazgató tett javaslatot a kigyűlésnek. A villamos mérőórákat a Ganz gyártól rendelik meg 48.708 pengőért, a gázmérőórákat pedig a Gázizzófény Rt-től 13.118 pengőért.

— Ismeretes, hogy a sürgős mező munkák miatt május 15-ig ott, ahol arra szükség volt, a levetefoglalkoztatást szüneteltették. — Most újabb rendelete jelent meg a honvédelmi miniszternek, melyben módot ad arra, hogy azokon a helyeken, ahol a munkával elmaradtak, ahol az árvíz, vadvízes területeken indokolt a további szüneteltetés, kivételesen, de csak június elsőjéig meghosszabbítható a közigazgatási hatóság mérlegelése után a kiképzési szünet. A rendelet május 16-án jelent meg.

— Kukoricaszárból ruhát... Az önellátási gondolat jegyében áll a legújabb magyar találmány: kukoricaszárból ruhát lehet csinálni. Jánosházy Imre magyar mérnök rájött arra, hogy a kukoricából cellulozet lehet előállítani, mely úgy a felsőruhák, mint a leghíresebb készítésénél felhasználható. Az eddig elégetett kukoricaszárakat préselés útján feldolgozó gyárakba szállítják, ahol rövidesen megindul a legújabb értékes magyar találmány nyomán a műanyagok előállítására.

— Felmetezte a hasát borotválással és elvérzett Borbély Márton 56 éves nádudvari gazdálkodó. Hozzá tartozó ágyában találták meg a gazdálkodót, aki körül hatalmas vértócsa volt. Tettének oka ismeretlen.

— Kétméteres óriásharsát fogtak a Tiszán. Pirocska Ferenc, Újszászi János és Felföldi Vince halászként kerítőhálóval halásztak a Tiszán, hálójukba hirtelen egy óriási harsa került, amelyet szíggonnyal sikerült ártalmatlanná tenni. A partrahúzás után kiderült, hogy a kétméteres harsa 205 kg. súlyú.

— Újjáépítik a berlini operaházat, amely nemrégiben egy angol légitámadás következtében belülről teljesen leégett.

— Kipellengérezik Olaszországban az árdragitákat és árulerejtőket. Az újságok napról napra hosszú listákat közölnek azokról, akik árdragitást vagy árulerejtést követtek el.

— Elbocsátja Németország az angol hajók norvég hajótöröttjeit. Legutóbb nyolcszáz norvég tengerészt bocsátottak el, akik azóta meg is érkeztek hazájukba.

— Zsarolás miatt négyhónapi fogházra ítélték el a debreceni törvényszéken Villás György nyírgelsei legényt, aki a falujában kölcsön kért egy kerékpárt egy pengő ötven fillér használati díjért és bejött Debrecenbe. A zsibogón a gépet eladta 48 pengőért és a vevőt meghívta az egyik kocsmába áldomást inni. Italozás közben elvette az eladást bizonyító írást a vevőtől, kiszaladt a kocsmából és elmenekült az eladott kerékpárral. Így akarta megtartani a kerékpárt és a vételárat is. Üldözésére indultak, de sikerült elmenekülnie, mert öklével leütötte a géphez ragaszkodó vevőt. A Csapó uccán azonban pörüljárt, mert egy postás figyelmes lett a kiabálásra és elfogta. A törvényszék előtt beismerő vallomást tett. Az ügyész rablás miatt kérte a bűnösség megállapítását, de csak zsarolásban mondották ki bűnösnek és azért ítélték el.

— Leánykörtagatás az Árpád téri templomban. Május 18-án délelőtt 10 órakor az Árpád téri templomban leánykörtagatás lesz. Amint a lelképásztor lejön a szószékről, a 25 avatandó leány kiáll az Úr asztalához. A leányok eléneklik a XXV. zsoltár 2. versét. Egy leány kéri a felavatást. Tagavató beszédet tart dr. Hegyaljai Kiss Géza. Egy leány felolvassa az avatandók nevét. Ének: Égi Atyám én most fogadtam tetszek... Ünneplés fogadásmóddal. Olvassa a lelképásztor. Leányok egy-egy igét mondanak, a lelképásztor közfogással és igével taggá fogadja őket. Olvassa Julia leánykört vezető átadja az országos jelvényt minden leánynak. Zárszó és áldás. Gyülekezeti ének.

— Tizennyolc nyílást tartóztartak le a május 7-i cukrászdarombolás és a május 9-i, a nyilaspárt helyiségek kapujában történt verekedés ügyében.

— A gyomor és a bélesztorna alapos kitisztására igyunk hetenként legalább egyszer, reggel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez gyorsan és biztosan takarítja ki az emésztés salakkal telt útjait és az egész anyagcserét előmozdítja. Kérdezzé meg orvosát!

— Magára borította a forró kávét egy egyéves gyermek. Súlyos égési sebekkel szállították tegnap a gyermek klinikára Varga IV. Ferenc, MÁV ténymester, Kender uca 7. szám alatti lakos egyéves Ferenc nevű kisfiát. — A gyermek a tüzhelyről magára rántott egy lábas forró kávét és I. és II. fokú égési sebeket szenvedett.

— Évzáró az Olasz Kultur Intézetben. Az Olasz Intézet évzáró ünneplését szombat 17-én tartja. Ugyanekkor ünneplik az olasz munka szerepét a világban.

— Kabátot és esernyőt esalt ki. Özv. Juhász Lajosné Gáti Eszter lakásnéküli nőt őrizetbe vette a rendőrség, mert özv. Borsos Istvánnétől annak feljelentése szerint egy kabátot és egy esernyőt kicsalt azzal, hogy hűvös van és esőre van kilátás s csak addig kéri, amíg a piacot megjárja. Özv. Juhász Lajosné a kölcsönzött kabátot és esernyőt azonban eladta és nem tudott azzal elszámolni. A rendőrségen megkezdtek kihallgatását.

— Magyaránnyú razzia volt Debrecenben az elmúlt éjszaka. A razzia során a detektívek végigvizsgálták a periferiákat, 28 elállítást történt, első sorban nőket állítottak elő.

— Lopják a baromfi. Kozák Jánosné Sámsoni út 28. szám alatti lakos baromfikertjéből hat tyúkot, özv. Bihari Józsefné Székely hadosztály uca 5. szám alatti lakos udvarán levő baromfiólból 13 tyúkot loptak az éjszaka folyamán.

A ref. lelkesnek konferenciájának második napja

A ref. lelkesnek konferenciájának nagy értékeit mi sem mutatja jobban, mint hogy a második napon még többen jelentek meg, mint az első. Pénteken délelőtt a „Baltazár“-teremben Kovácsné Huszár Jolán imája után dr. Szász Imréné esperesné mondott megnyitót beszédet, majd dr. Durkó Gáborné és Harsányi Pálné előadásai következtek. Mindketten „Az Ige és én“ és „Jézus szövege“ kapott igéhez méltóan, szép tanítást adtak. A közönséget dr. Révész Imréné püspökne kísértte. A délelőtti konferenciát Uray Sándorné zárta be és Mezey Béláné imádkozott.

Délután fejeződött be a gazdag lelki-aldású konferencia az Oratóriumban. Özv. Szabó Mihályné imádkozott, dr. Durkó Gáborné az önmegtagadás fontosságáról beszélt.

— Ez a világ — mondta — nem szeretetre és szolgálatra van építve, sokszor még a jót is rosszal viszonyozzák. Mindig a szolgálathoz kell a nagyobb erő. Az a fő, hogy úgy éljünk, hogy az életünknek értelme legyen. Az élet legfontosabb célja a szeretet, ami azt jelenti: mindig adni.

A második előadást dr. Ferenczy Károlyné tartotta „Soha el nem vesznek“ címen. Jézus — mondotta többek közt, soha nem ígért földi paradicsomot, ezt csak a földi messiások szokták tenni, főleg választások alkalmával. Ne féljünk a szegénységtől, gondoktól, mert csodálatos lelki békességet, örvendező megelégedést, erős reménységet, töretlenül lelki ellenállást ad Krisztus. Egy svájci tudós írta: „Ha az ember megelégedett akar lenni, felfelé csak az Istenre tekintsen, embertársaira csak lefelé“. Mi emberek éppen fordítva teszünk, ezért vagyunk elégedetlenek. Az emberekre mindig felnézünk, ha egy fokkal, egy polccal, egy móddal feljebb vannak mint mi. Nézzünk azokra, akik ayomoruságosabb helyzetben vannak mint mi, és mindjárt elégedettek leszünk. Hány ember ösztöriki, mert egy reménye, egy üzlete nem sikerült, vagyona elveszett és képes az életét is eldobni. Senki helyzete nem reménytelen. A kísértések legtöbbször önmagunkból jönnek, saját tulajdonságainknak van hatalmuk felettünk. Akit Jézus vezet, annak nem kell félnie semmitől, még a haláltól sem.

Az előadásokhoz többen hozzászóltak dr. Danesházy Sándorné — aki megbetegedett — írásban küldte el a maga gondolatait, melyekből kiemelkedett, hogy Jézust sem a szektákban, sem spiritiszta szeánszokon nem lehet megtalálni, hanem csak az egyházban, — biblikorököben.

A konferencia D. dr. Révész Imréné püspökne által orgonán kísért közönséggel és Balla Árpádné imájával, Uray Sándorné zárószavaival ért véget.

— A nyugdíjas magánalkalmazottak is megkapják a drágasági pótlékokat. A Nyugdíjas Magánalkalmazottak Országos Szövetsége a napokban tartotta országos választmányi ülését, melynek első tárgya a drágasági pótlék ügyében tett lépések ismertetése volt. Nálhik Károly alelnök beszámolt a szövetségszék Bárdossy László miniszterelnökhöz a drágasági pótlék elmaradása miatt tett panasziratról és bejelentette, hogy a miniszterelnök a felterjesztés alapján már intézkedett az ipariügyi minisztériumnál, hogy a nyugdíjas magánalkalmazottak drágasági pótlékáról szóló rendeletét sürgősen kiadja.

— Szabadka egyik legfőbb terét Mussolini térnek nevezik el, így értesül egy olasz lap.

— Hirdetmény. Tekintettel a június 1-i és 2-i pünkösti ünnepekre, felkérjük a június havi villamos bérletjegyét váltani szándékozó mélyen tisztelt utazóközönséget, különösképpen a hivatalokat, testületeket, egyetemi tanárokat, hogy bérletjegyüket már más utolsó hetében sziveskedjenek kiváltani. Május 31-én, ünnep szombatján 8—13 és 16—18 óráig, június 1-én és 2-án, tehát pünkösd első és második napján pedig 9—12 óráig szolgáltat ki a villamos jegypénztárunk bérletjegyeket. A Debreceni Helyi Vasút Rt. üzletigazgatósága.

800 tagu énekkar a vasárnapi „Éneklő ifjúság“ hangversenyén

Vasárnap délután 5 órai kezdettel nagyszabású hangversenyt rendez a Csokonai színházban a róm. kat. Elemi és Polgári Fiúiskola, a Svetits Intézeti Polgári Leányiskola, Leánygimnázium, Liceum és Tanítóképző, a Piarista Gimnázium 800 tagú egyesített énekkara. A műsoron klasszikus egyházi és mai modern karművek szerepelnek. Külön kiemeljük a 800 tagú együttes által bemutatásra kerülő kánonokat.

Az „Éneklő Ifjúság“ országos jelentőségű ma már. Minden nagyobb városban, valamint a fővárosban sorozatos hangversenyeket tartanak az „Éneklő Ifjúság“ keretében. Debrecenben a róm. kat. iskolák éveken ezelőtt csatlakoztak a mozgalomhoz s ennek folyamánként tartják meg vasárnap az iskolai kórusok nagyszabású hangversenyét.

Tornabemutató a református Gyermekekét keretében a Stadionban

Vasárnap délután négyórától kezdettel nagyarányú tornabemutató lesz 3000 ref. elemi iskolás gyermek részvételével a Stadionban.

A Himnusz után Molnár János igazgató-tanító üdvözlöi a közönséget. Ünnepi beszédet nemcsak Csáus Pál m. kir. ezredes tart.

Aztán kezdetét veszi a tornaünnepély. Háromezer gyermek tömegtornája, csoportgyakorlati, színes tánci, vídám játékok másfél óráig kerülnek le a pályára. A bemutató keretében stafétafutás is lesz. Tíz stafétafutó küzd Debrecen város ajándékáért, a remekművi ezüstkupáért és serlegért, Sikfutásban egész sereg növendék versenyez az egyház által felajánlott tizenhét éremért.

A nagyszerű tornabemutatót Somorjai László tanítóképzőintézet testnevelési tanár fáradhatatlan irányítása mellett rendezte a Molnár János tornabizottsági elnök vezetésével álló negyven csoportvezető tanító.

A vasárnap délutáni tornabemutatóra azzal a tudattal hívja meg Debrecen közönségét a tanítótestület, hogy egy felejthetetlen élménnyel gazdagabban távozzék mindenki a bemutatóról.

ÜNNEPI MEGNYITÓ A KISTEMPLONBAN

Folyó hó 18-án délelőtt kilenc órakor a Kistemplomban dr. Szász Imre esperes hirdeti igét, Istentiszteleten énekel a ref. elemi iskolák nyolcszáztagú gyermekkara is.

Ez az istentisztelet vezetni be ünnepélyesen az országos jelentőségű debreceni református iskolai gyermekhetet.

— Lezuhant a Stadion lépcsőjéről és térdén súlyos sérülést szenvedett Horváth András nyolcéves elemi iskolai tanuló, Patai uca 18. szám alatti lakos.

— A háromhónapos háztartási tanfolyam, amely a földművelésügyi minisztérium rendezésében már tíz hete működik, most bemutatott ebéden látta vendégül a MANSZ vezetőségét. A tanfolyam hallgatói, akik nagy szorgalommal és odaadással sajátítják el Molnár Erzsébet tanárnőtől a hasznos tudnivalókat a sütés-főzés világából, most kitétek magukért, úgyhogy az előkelő vendégek, Lossonczy Istvánné, dr. Kőlcsey Sándorné, dr. Ménes Lajosné a legnagyobb elismerés hangján nyilatkoztak az ebédről és a leányok képességeiről. A hölgyek névsora: Balé Erzsébet, Barabás Éva, Besők Etelka, Cséke Margit, Csua Viola, Czapp Éva, Foadli Mária, Jenei Ilona, Hevessy Kató, Hevessy Margit, Kiss Margit, Kövesi Éva, Lakatos Margit, Nagy Mária, Paliga Ilona, Paulovits Márta, Szabó Róza, Szántó Gizella, Szilárd Éva, Tóth Margit, Rónay Anna és Ujfalussy Katalin.

IDEGENFORGALOM

Az IBUSZ az idei évben — mint eddig is — újból kiadja a nagyközönség kényelmére balatoni jegyfüzetét: „Egy vidám hét a Balatonon“ címmel. Ez a jegyfüzet bármely balatonmelletti fürdőhelyre, vagy Hévízre érvényes az elő-, vagy utószezonban, tehát május 1-től június 22-ig és augusztus 22-től szeptember 30-ig. A jegyfüzet ára Budapestről, vagy a Dunántúlról 57 pengő, a Dunán innen 59 pengő és Budapesttől 350 km. távolságról tülről 63 pengő.

Gyászrovat

Sütő Imre életének 49. évében elhunyt. Temetése ma délután négy órakor lesz a Köztemető ravatalozójából, református gyászszertartással. Fehértőy vállalatának rendezésében.

Enyedi Imke élt hat hetet. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából, református gyászszertartással, Fehértőy vállalatának rendezésében.

— Meg akarta fojtani a detektívet a tettenéret betörő. Budapestén a Kerepesi út 82. szám alatt lévő szövőgyárban betörés történt. A betörők a gyár udvarán lévő lakatosműhely feltörése után az ott talált szerszámok segítségével akarták felbontani a gyár irodájának falát. A rendőrszem éppen abban a pillanatban fogta el őket, amikor a falat kezdték bontani. A főkapitányságon beismert vallomást tettek és elmondották, hogy eddig 11 betörést követtek el. Harmadik társukat, Mihályfi Rudolf 44 éves gyárimunkást is előállították, aki a főkapitányságon az előállító detektívet meglámadta és fojtogatni kezdte. A támadó betörőt a detektívek ártalmatlanná tették és letartóztatták.

SPORT

Országos gazdász vívóbajnok: Dapsy Béla Debrecen

A DGASE pénteken rendezte a ref. gimnázium tornacsarnokában az 1941 évi országos gazdász kardvívó egyéni és csapatbajnoki versenyt az alábbi eredményekkel:

Egyéni bajnok: Dapsy Béla Debrecen 7 győzelemmel. 2. Orbázy, Keszthely 6 győzelemmel. 3. Török, Keszthely 5 győzelemmel. 4. Gál, Keszthely 4 győzelemmel 11 kapott tus. 5. Paulik, Magyaróvár 4 győzelemmel, 12 kapott tus. 6. Bekény, Debrecen 4 győzelemmel, 15 kapott tus.

Csapatbajnokságban 1. Keszthely csapata két győzelemmel. 2. Debrecen csapata 1 győzelemmel. 3. Magyaróvár csapata.

A pontversenyben első Keszthely 19 és fél pont. 2. Debrecen 13 pont. 3. Magyaróvár 3 és fél pont.

A versenyt dr. Bay Béla a MEFSOK kiküldöttje mindenki teljes megelégedésére vezette le Gorondi Imre, Jeney György és a többi versenybírók szakzszerű bíráskodása mellett.

Az országos gazdász atletikai bajnoki verseny első része szombaton délután négyórától kezdettel lesz megtartva az egyetemi sporttelepen a következő versenyszámokkal: 200 és 800 méteres síkfutás, magas-, távolugrás és súlylökés, ezenkívül a 100 és 400 méteres síkfutás előfutamai. Az atletikai bajnoki versenyben résztvesznek: Kolozsvár, Keszthely, Magyaróvár és Debrecen gazdasági akadémiájának legjobb versenyzői. A verseny belépődíj nélkül tekinthető meg.

HÁROM BAJNOKI MÉRKŐZÉS LESZ VASÁRNAP A DVSC PÁLYÁN

A futballmérkőzéseket vasárnap a DVSC sporttelepén rendezik meg, ahol délután 1/1 órától besötétedésig pattog labda. A főmérkőzés, a DVSC—MOVE T. Előre NB II. bajnoki mérkőzés Egri vezetésével délután 1/5 órai kezdettel kerül lejátszásra. A DVSC erősen javul és bízni lehet abban, hogy legyőzi a keménykötésű, jóképességű terézvárosi csapatot. A DVSC Keszkeny, Csokai, Erdei I., Elek, Erdei II. Ignác, Kristóf, Szabó, Sidlik, Tisza, Nagy összeállításban játszik. Előzőleg 1/3 órakor a DMTE—Csapi SE 1/1 órakor

FILM

BŰNHÖDÉS című filmet mutatta be a Vigszínház, mely az amerikai alvilág bandáinak képtelen életét mutatja be olyan megrázóan élettel, hogy itt, ott megborozong az ember háta. Érdekes, jó szereplőkkel.

Közgazdaság

A jövőben együtt dolgozik a Hangya és a Baross Szövetség

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint dr. Wücher Frigyes, a Hangya alelnök-vezérigazgatója és Ilovsky János országgyűlési képviselő, a Baross Szövetség országos elnöke alapos tárgyalások után rendkívül érdekes és a kereskedelem fejlődése szempontjából igen fontos megállapodást kötöttek, amelynek értelmében a Baross Szövetség tagja és a Hangya a jövőben együtt dolgoznak s kirekesztik minden lehetőséget annak, hogy a Hangya terjeszkedésével a Baross szövetségi tagok munkaköre megzavarassék. A megállapodás arra is kiterjed, hogy a két hatalmas szervezet közösen harcol majd a strohmann-rendszernek a gazdasági életben való jelentkezése ellen. Amennyiben valós kérdés merülne fel, úgy a választott bíróság 24 órán belül dönt az eléje kerülő ügyekben.

Terményfőzsde. A közelmúltban megjelent árkormánybiztosi rendelet értelmében tegnapról kezdve 20 pengővel csökkent a szokvány minőségű tavalyi mák termelői, kereskedői és fogyasztói ára. A magyar magkereskedelem és az ország gazdátársadalmának érdeklődése az új bíborheremag-termés felé fordul. Ez ugyanis a legkorábban termő magféle, főtérme helye a Dunántúl. Szakkörök értesülése szerint jó közepes termésremény várható a dunántúli bíborheremag-termésben. Az árjegyzések az egész vonalon változatlanok.

pedig a DEAC—Bihari Turul mérkőzés kerül lejátszásra.

A Lampart a DVSC ellen győztes csapatával játszik a GANZ ellen. A MÁVAG is teljes összeállításban utazik Miskolcra, ahol az MVSC-nek nagy reménye van a győzelemre. Maga Opa edző is teljesen feladott már minden reményt és csak abban bízik, hogy a Lampart nyeri a bajnokságot a DVSC előtt. A Ganz—Lampart mérkőzést egyébként a Hungaria úton játszik le.

A DVSC vasárnapi ellenfelével, a Terézvárosi Előre csapatával játszott edzőmérkőzést tegnap a Gamma és nehezen győzött 2:1-re. A Gammában a Takács—Hárai, volt Boeckay balcsárny játszik és Nádasdy az egyik hátvéd.

A DVSC május 22-én Munkácson játszik az MSE-vel barátságos mérkőzést. Május 25-én az MTK-val lenne bajnoki mérkőzés, azonban az MTK vissza lépése folytán elmarad és a DVSC felszabadult napon a Nagyváradit Török-vest látja vendégül. — Pünkösd vasárnapjára pedig tárgyalásokat kezdtek a DIMAVAGGAL, WMFC-vel és Szolnoki MÁV-val és a három csapat egyike jön Debrecenbe.

„49. FC“—„17. FC“ mérkőzés lesz ma délután 3 órai kezdettel a DTE sporttelepén, dr. Csaba játékezőt vezetésével. Dr. Csaba mellett, mint gólbírók ezúttal is vitéz Halász András és Ábrahám József működnek. Az érdekes mérkőzésre, melynek heveségét a díjút kitűzött ötven üveg csaldíj sör előre biztosítja, a 49-esek Molnár József, Szénássy, Perits-Szokolay, Székely Zoltán, Ivány, Vaday, B. Kovács, dr. Gáll, Molnár II. Vöröss összeállításban, a 17-esek pedig: Hidy, Kása, Batiz Tóthfalussy, Reich, Veress, Kontsek, Kató, Viola, Sáfár, Nemeskéri csapatban játszanak. A mérkőzésre teljes számban felvonul a szurkolótábor is, élén Szekeres Mária, Kápolnai Ilonka s Barkó Etel urleányokkal.

A felsőtiszal kerület pünkösd ifjúsági műsorát az egész országban első ifjúsági programként állította össze Tamássy elnök. Budapestén, Debrecenben, Ungváron, Munkácson, Hajdú-Böszörményben, Karcagon, Püspök-ladányban, Várpalánkán, Nagykállón s Csapon foglalkoztatják a hatalmas terv szerint az ifjakat.

Tamássy László a felsőtiszal kerület és Labdarugó Játékező Testület új

elnöke. Az önkormányzatát visszanyert Magyar Labdarugók Szövetsége országos elnöksége most tartott első ülésén a Felsőtiszai Kerület (volt Keletmagyarországi Labdarugók Alsó-zövetsége) elnöki teendőinek ellátására Tamássy László eddigi főtitkár s ügyvezetőhelyettesét kérte fel, illetve nevezte ki. Mivel az új alapszabály szerint a kerület és a Labdarugó Játékvezető Testület elnöke mindig ugyanaz, így Tamássy László lett a Játékvezető Testület elnöke is.

Városi hirdetések

Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező „Betontanya” elnevezésű cca 502 kat. holdas, az Arokrét-Alsózászlás elnevezésű cca 91 kat. holdas homoki ingatlanok 1941 évi október hó elsejétől kezdődően három, esetleg hat esztendőre, valamint a Sámsoni domboktól katonai gyakorlóter céljaira átengedett cca 187 kat. hold területű ingatlan az 1941 évi legeltetési időnyre és vagylagosan 1945 szeptember 30-ig legeltetés céljaira nyilvános szóbeli árverés útján haszonbérbe adatnak. Az árverés 1941 évi május hó 21-én, délután 9 órakor a városháza kistanács-teremben fog megtartatni. A bérbeadásra kerülő ingatlanokra vonatkozó egyéb adatok és részletes árverési feltételek a gazdasági és erdészeti ügyosztálynál. (városháza, félemelet 19.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Polgármester.

Felhívja a városi adóhivatal a város területén levő épületek tényleges birtokosait arra, hogy a házbérvédelemben beállított változást május hó 20. napjáig, — a jogkövetkezmények terhe mellett — jelentsék be. A bejelentés az erre a célra szolgáló nyomtatvány úrlapon történik, amelyet a városi adóhivatal kivétési osztályában I. emelet, 37. sz. szobában (feljárt a sasuccai lépcsőházban) darabonként 6 filléres előállítási költség megtérítése mellett lehet beszerezni. A kiállított és a bérle-

vel aláíratott bejelentési ív május hó 20. napjáig ugyanide nyújtandó be. Bejelentés tárgyát képezi minden rendszert bérbeadás útján hasznosított és az év április havában üresen nem állott bérlettárgy, amelyek május havl, vagy évnegyedi bére a novemberi bevallásban beállított bértől akár bérengedmény, akár béremelés, vagy új bérbeadás folytán eltért. Nem képezik bejelentés tárgyát az év április havában üresen állott és ilyennek bejelentett bérlettárgyak, valamint azok a helyiségek, melyek nem bérbeadás útján hasznosítottak, ideértve azt az esetet is, ha a háztulajdonos valamely eddig bérbeadott lakásba költözik. Aki az évközi változás bejelentésére irányuló kötelezettségének május hó 20. napjáig nem tesz eleget, az előálló bércsökkenés folytán járó adótörlesztéshez való igényét elveszti. Ha oly évközi változás bejelentését mulasztja el, amely a beállított jövedelem emelkedése folytán terhere előírt eredményezne, az a bejelentés elmulasztása miatt annyiszor 100 pengőig terjedhető pénzbírsággal fog sújtatni, ahány bérlettárgyral a bejelentést elmulasztotta. Amennyiben a változások közül csupán a bércsökkenések nyerne bejelentést és a házbirtokos a béremelkedés bejelentését elmulasztja, cselekménye adócsalásnak minősül. — Városi adóhivatal.

A város tulajdonát képező s a Monostorpályi út mentén fekvő cca 700 négyszögöles, a Mikszáth út és Andrassy út között fekvő cca 500 négyszögöles, a Székfü uccában fekvő Rádi-féle cca 300 négyszögöles területű ingatlanok, valamint a Kishegyesi út végén, a tejjáztársági ingatlanok mellett levő személtérakodó domb nyilvános szóbeli árverés útján haszonbérbe adatnak. Az árverés folyó évi május hó 19. napján, délután 9 órakor a városháza kistanács-teremben fog megtartatni. Az árverési feltételek a városi gazdasági és erdészeti ügyosztálynál (városháza, félemelet 19. szoba) megtekinthetők. Polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

Remény. Köszönöm. Vigyáni. Utóbbi napot válasszad. Megyek. Irjál. Csókollak. 219

Vuci! Megkaptam. Inézkedtem. Hétfőn délután ott lesz. Én is. Dodó. 16

ALKALMAZAST nyer férfi

Villanyzerelő segédet keresek állandó alkalmazásra. Cím a kiadóban. 111

Lakatosnólót, szorgalmas fiút, jó családból valót felveszek. Rákóczi 13. 249

Vasmunkást felveszek. Jelentkezés vasárnap délelőtt Weissenberg Hugó vasúzet, Simonffy 57. 242

Gépirót vagy gépirónót keresek azonnalra. — Varga ügyvéd, Szappanos 3. 239

Kifutót sütődébe felveszek. István út 27. Tóth. 227

ALKALMAZAST keres férfi

Műszerészegéd állást vagy egyéb munkát keres. 234

Négy polgárit végzett 39 éves nőten ember pénzbeszedői vagy megfellelő állást keres. Maróthy György 26. Csonthos Imre. 233

ALKALMAZAST nyer nő

Elkezdébe munkabíró bejárónót egész napra felveszek. Varga 28. 228

Kiesi gyermek mellé főmérnököt által ajánlott vidéki kisleány jelentkezzen 9—11 között Salétrom 22. 244

Gyors. és gépírásban jártas ügyes munkaerőt keresünk, lehet kezdő is. Műszaki társaság. Hunyadi tizenhét. 214

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Perfekt szobaleányt keresek tanyára azonnali belépésre. Cím a kiadóban. 60

Bejáró mindenek kézi-leány és egy éllekihorodó mindenek azonnali felvétetik. Batthyány 11. Étekezde. 238

Főző mindenest és szobaleányt keresek vidékre jó bizonyítványokkal. Esetleg anyát leányával vagy két testvért. Rothermere 48. 232

Bejárónót azonnalra felveszek. Jelentkezni Hajnal uccai bérház C) lépcső házmeztérnél. 230

Bejáró szobaleányt jó bizonyítvánnyal felveszek. Svetits I. 3. 1. lépcső. 220

AJÁNLAT

Zománczott asztali tűzhelyek javítását, kiégett kályhák samottozását szakszerűen vállalom. Levenesik lakatos. Csapó 87. 537 5. 31

Használt bútort veszek, átalakítok, javítok, át-fényezést, pucozást vállalok. Pesti 53. 1586

Poloskairást ciángázal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 55 7. 16

Aranyat, ezüstöt, briliánt legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 139 5. 22.

Ciánózlason Csala ciánózó vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14—27. 1927 6. 20

Villanykörtésere 20 fillér, rekamiér, táskagramofon, rádió, dísz-tárgyak, karórák. Vagyongmentő. Hunyadi u. 22. 597 5. 26.

Kellemes lakás, finom konyha a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23—39. 800 vv.

Új Espresso kávézóban mindenemű hideg, meleg, tejes, diétás ételek olcsó árban kaphatók. Szent Anna 2. 1480 5. 18.

Legolcsóban fest, tisztít Weisz, Arany János ucca 29. szám. 1940 vv.

10 P-ért függönyöket, klóplí, csipkészeteket, gyűrhetetlen sejmeket. Rothermere 36. 1051 5. 30.

Vasutas, katona, pilóta, egyenruhákat bizalommal készítesek Tegdes-nél, püspöki palota. Déri sarok 888 5. 27.

Varrógépek, kerékpár, alkatrészek minden géphez olcsón. Javitások jótállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Eisenberger, Csapó 101. 91 6. 14

Aranyért, ezüstért legmagasabb napi árat fizet Fränkl, Ferenc József 56. Ezelőtt Frohner szálló mellett. 237

Hölgyeim! Jön az ünnep. Villany-, víz-, vas-ondulást készítessek bizalommal Kövesdinél. Mester 42. Akár eső, akár hó. Kövesdi Dauerte mindig jó. 182

KERESLET

Dobermann kölyök kutyát, barnát, esetleg fekete keresek megvételre. Cím a kiadóban. 1812

5x3 méter, esetleg annál nagyobb alapterületű hűvös, száraz, jól zárható raktárhelyiséget keresek a József királyi herceg ucca elején, vagy annak közelében. Cím a kiadóban. 188 vv.

Járgányt, egy vagy kétlovas keresek. Révész, Hunyadi 21. 189

Forgalmas útvonalakon üzletelhelyiséget keresek vagy átvonnék. Telefon 31—12. 71

Raktárhelyiséget keresünk, lehetőleg cement vagy kőpadlóval. Műszaki társaság, Hunyadi tizenhét. 213

ÉLELMISZER ITAL

Szép bárány- és juhhus kapható Vargánénál. Simonffy uccai üzletben. 29

Tej termelőnél kapható házhoz szállítva is. Pácsiirta 18. 216

PÉNZ

500 pengő kölcsönért haszonrészesedést, esetleg állást is adok. Ajánlatokat „Biztos pénz” jellegre kiadóba. 224

TÁRS

Gazdakörökben nagy ismeretséggel rendelkező régi bércséplovállalat bővítésére 3—4 ezer pengővel esendőtárs kerestetik. Cséplés biztosítva. Ajánlatot „Ingatlanfedezet” jellegre, 221

RADIO

Babakocsi, modern, mély és egy Orion 44-es Super rádió eladó. Kossuth 41. 231

OKTATÁS

Gyors, gépírás tanítás Simai iskolában, Piac 73. Államvizsga. Telefon 22—53. 1025 5. 30

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Eladó A J S. 750 köbcentiméteres 5.5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím a kiadóban. 1747 vv.

Opel Kapitán személyautó eladó. Piac 41. 229

200 Gyemsz. motorkerékpár olcsó árban eladó. Kerékpárt is elfogadok Hunyadi 2. 11. ajtó. 217

Strapabíró oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cím a kiadóban 865 vv

BÚTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 140 7. 19.

Asztalosnál keményfa hálószobák nagy vásárlásokban, vásárlás nélkül is megtekinthetők. Hatvan 39. 1122 5. 31.

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat, részlete is, udvari bútorüzletben. Piac 71. 1540 6. 6

Modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, kombinált szekrény, rekamiér, hármasszekrény, tornyos tűzhely eladó. Kossuth 49. Keresztút. 506 5. 23

TÜZELŐ ANYAGOK

Elsőrendű salgótarjáni szenek: mizserfai, karancseszi megrendelhetők. Száraz bükk és akáca hasábosan, aprítva, barna szenek állandóan raktáron Patainé telepen, Agárdi 6. U. v. Emerich Tibor. 553 5. 23.

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Üzletelhelység raktárral, pincehelyiséggel olcsó árt kiadó. Rei. egyház gondnoki hivatal. 1668

ÁTADO ÜZLET VENDEGLŐ

Jogfolytonos kocma és vendéglőhelyiség átadó. Pestinél, Hűvelyes 11. 248

BÚTOROZOTT SZOBA

Különbejárát bútorozott szoba kiadó. Arany János 58. III. ajtó. 241

Bútorozott szoba nő részére kiadó. Grünberger, Piar 70. 243

Kiadó bútorozott kis szoba. Csapó 19. Özv. Grósznénél. 236

Különbejárát uccai bútorozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Ajtó 11. 13

Különbejárát szép nagy bútorozott szoba két személynek is kiadó. Lorántffy 12. 215

INGÓSÁG VETEL

Keresünk azonnali megvételre betegtolokocikat, régi bútorokat, zenélő verketek régi ékszerket. Magas árt fizetünk perzsa, v. gyapjúszövényekért. In gőszággözveftő, ref. püs póki palota. 1131 vv.

Gyermekjártókat keresek, féregmentest, megvételre. Miklós 10. Fodrász. 245

Veszek szőlőprést, szőlődarálót, permetező hordókat, Nap 4. Telefon 32—83. 93

INGÓSÁG ELADÁS

Cserépkályha, jókarban levő eladó. Mátyás király 53. 12

Eladó nagy ebédlőszőnyeg, Singer varrógép, 6 lapméter bádoglemez. Hatvan 64. 211

Rózsafa szalagarnitúra: asztal és 4 párnázott karosszék, réz-ágy és csillár eladó. József kir. herceg 50. 226

Eladó porszívógép, varrógép, inhalációs gép. Simonffy 35. Keresztút. 223

Eladó 40 kerti szék, 20 tonet szék, lyukas billiárd, pult. Kandia 13. 15

Bontásból kikerült jó parkett, ajtók, ablakok eladó. Varga 22. 17

GAZD. TERMÉNYEK

Fügefű, többéves, szép, gyökeres, koronás példányokban, már az idén terem, díszbokornak is szép, kapható Hatvan ucca 24. 1860

GAZD. ESZKÖZÖK

Jó állapotban levő kocsiszámszám eladó. Hadházi 11. 14

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

20—30.000 P-ért házat vennék. Dr. Futó ügyvéd, Piac 71. 121

ELADÓ HÁZ

Lakberlektéssel, nem sok pénzzel most megvásárolható a Bőszörményi út 88. számú üzletes ház. Ára 5000 P. Tulajdonos címe a kiadóban. 14+

Honvéd u. 36. számú családi ház eladó. Ertekezni délután 2-16l. 222

ELADÓ HÁZHELY

Villatelek a Nagyerdő alatt a Hadházi uccából nyíló Dobsina uccában 268 négyszögöles villatelek négyszögölenként 15 pengős árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsonös Segélyező Egylet bankpénztára, Kossuth ucca 8. szám alatt. 140+

FÖLDBÉRLET

Földbérletet keresek, azonnal fizetek. Ajánlatot „Hosszabb időre” jellegre a kiadóba kersek. 240

ELADÓ FÖLD

Eladó 4 hold föld Bellegelön. Cím: Lorántffy 4. 205

Bodán gyümölcsös, 760 négyszögöl, pajtával, Lorántffy felől első dűlőben eladó. Szappanos 23. 208

ELADÓ ÁLLAT

Bonyhádi fajtisza törzskönyvezett 27 hónapos bika eladó. Cím a kiadóban. 1716 vv.

Szerkesztő: PÁLFI JÓZSEF
Kiadó: SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadja és nyomja a HÍSZÁNTALI KÖNYV- és LAPMÁDÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY